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KÉZIRATOKAT A SZERKESZTŐSÉG NEM AD VISSZA

TELEFON: József 40-66.
TARTALOM. Lap

SZEMLE.
(Az időjárás és a gazdasági helyzet. — A hausse- 
mozgalom a gabonatőzsdén. — Mit akarnak a gyár
iparosok szövetsége és a földmivelésügyi miniszter ?

— Olcsó marhaárak.)

Az időjárás most megemberelte magát. Szép, 
meleg napokat élvezünk s a természet üde. Az 
előbbi hetek okozta károkat ugyan nem szabad 
lebecsülni, de megismételjük, aligha oly nagyok 
mint gondoltuk. A takarmányvetés megkésett, 
baltaezim és régi luczernások és a rétek a fagy
tól szenvedtek s igy a téli takarmányozás 10—12 
nappal tovább fog tartani. Bükköny helyenkint 
elfagyott, a késői vetések azonban nem szenved
tek. Czukorrépát e héten sok helyen másod
szor vetették. Gyümölcsben aligha lesz baraczk, 
cseresznye és meggy. A többi gyümölcsben úgy 
hisszük jó termés lesz. A szőlőkben sok a fagy
kár. Méhészeinket újból csapás érte, elfagytak 
az ákáczok. Az időjósok meleg, esős, de sajnos 
zivataros esőket jósolnak.

Komáromból Szőke Mihály t. munkatársunk
tól f. hó 29 érői a következő tudósítást vettük.

»A tavasz végre ide is megérkezett. A múltkori 
hóvihar által okozott károkat a mostani kellemes 
enyhe napok, egy-egy kevés esővel mintha feled
tetni akarnák. De csak feledtetni, mert legutol
jára vetett búzánkat végre is ki kellett, szántsuk, 
takarmányrépát vetettünk helyére. A gazdasági 
tanítóképző kísérleti telepén kifagyott a len, a 
nyári repcze, csupasz árpa, csibehur és takács 
mácsonya. A faiskolai oltványokat letördelte, az

összes baraczktermés megsemmisült, szőlőnkben talpbőrkivitelünk Bulgáriába jóformán megszűnt 
még a csapok is lefagytak, összes növényeink üvegkivitelünk egy tizedére, rudvaskivitelünk egy- 
fejlődésben mintegy két hétre visszamaradtak, huszadára, zománczedénykivitelünk egyhato- 
Ezek a múltkori hóviharnak most már határo- dára, gőzlokomobil-kivitelünk egyhatodára, 
zottan megállapítható következményei nálunk, cséplögépkivitelünk egynegyedére, egyéb mező- 
Április havában itt a legnagyobb hideg 12-én gazdasági gépkivitelünk egytizedére csökkent, 
volt — 5° C., a legnagyobb meleg 26-án 26'8 C. Ezek a veszteségek, a melyek iparunkat érték, 
Összes csapadékmennyiség 30'2 mm., a melyből már az öt hónap alatt is ötmillió korona értéket 
a legtöbb 17 5 mm. 13-án volt. Vetegetjük most képviselnek. Ugy-e érdekes t. gazdáink, hogy 
a putyi tengerit és a románt, ez utóbbit a ma- mennyire apadt a Balkánkivitel ? Nagyobbodás 
gyaróvári akadémiánál múlt évben elért elég és mégis siránkozás. És kérdjük, nem-e a hazai 
nagy és biztos termése miatt. Megpróbáljuk mi mezőgazdasági termények mentik meg a defi- 
is. A takarmányrépa szép egyenletesen kelt, már czitet ? De gazdáinkat az érdekli legjobban, a mit 
egyszer megkapáltuk. A bolhák meglepték, de Ország Róbert mondott el az igazgatói jelentés
ezek ellen kátrányos vászonnal elég jól tudunk ben, hogy a mezőgazdák engedményeket fognak 
védekezni Most oltottuk be összes szarvasmarha tenni a kereskedelmi szerződések megkötése 
állományunkat lépfene és süldő malaczainkat alkalmával az állatbehozatal és az őrlési forga- 
orbáncz ellen. Meg volt a tuberkulinozás is, ez lom helyreállításával.
egy kis boszankodással járt. Ugyanis két 40 fo- Hát a fítyfenével nem ? Hiszen csak ülne eré- 
kon felüli lázt mutató reagáló üszőt levágásra el- lyesebb miniszter a földmivelésügyi miniszteri 
adtunk, levágás után a tuberkulin betegségnek székben, mint a jelenlegi, bezzeg borsódzana a 
semmi nyoma nem volt észlelhető. De ezért a t. gyáriparosok szövetségének a háta. De ide- 
tuberkulinozással nem hagyunk fel, legföljebb kokettirozással, odatekintgetésekkel és végül 
a selejtezésnél nem leszünk ezután oly szigorúak, újabban a pepecselés pusztán az osztályvezetők 
mert egy másik gazdaságban, közvetlen ta- tultengéseivel uralkodni nem lehet. Eszünkbe 
pasztalatom van róla, az oltás folytán kiselej- jut az a bácsi, a kinek nem lévén arczképe 
tezésre Ítélt 9 drb tehén közül mind a 9 tuber- elhunyt apjáról, leírás szerint festette le apját, 
culosis betegségben szenvedőnek találtatott le- Persze, a leírás után készült képen nem ismert a 
vágás után is, még pedig nagy mértékben«. boldogultra és kifakadt : »Armer Vater, wie hast

* Du Dich verändert« !
A gabonaárakról csak annyit, hogy külföldön Igy vagyunk mi a miniszterünkkel is. Sok ked

és tengerentúl a tendenczia emelkedő, újabban ves ég üdvös doigot teremtett és most a gazda
igen szilárd. Most, hogy a háború küszöbén álla- társadalom érdekeit semmibe sem véve, halad 
nánk, a budapesti gabonatőzsde is szilárdul, ak- a maga alkotta, illetve tanácsadói által néha 
kor a mikor már úgyszólván nincs eladó gabona. igen rosszu¡ megalapozott utain. A mezőgazda- 
Fura egy dolog. Arnyomás mindenfelől, a mikor gági vámközpontnak ugyancsak a talpára kell 
nincs áru. S ez nem spekuláczió ? Most sül az is állania a kereskedelem és ipar vámközpontja 
ki, hogy a tengeriből is kevés az anyag. Wien ha- ellenében, de egyúttal a földmivelésügyi minisz- 
marabb tudta a politikai helyzet fordulatát és ter téves politikája ellen is. A miniszter érde- 
vették a zabot, búzát és rozsot, a miről Buda- meit eiismeriük, de hibáit sem hallgathat- 
pesten tudomást alig akartak szerezni. Most jön ej 
és jönnie kell, a miről többször beszéltünk, a 
hausse-nak. A kinek van gabonája az most 
jól jár. Még Balkán-állatbeviteli kedvezmények is 

kellenek, mikor az elmúlt hónapban a szarvas- 
marha átlagos ára, összehasonlítva, a múlt év 
márcziusának átlagos árával, jelentékeny csök
kenést mutat. A magyar bika árcsökkenése 8'5%,

Igen érdekesek a gyáriparosok szövetségének 
közgyűlésén elhangzottak. Chorin Ferencz vé
delmébe vette a magyar ipart különösen az x , n.„. , ,
osztrák-magyar bank mementója ellen, mely a a magyar okore l-^ /0, a tehéne 2 4 /0, a tarka 
magyar iparvállalkozásokat bizonyos fokig nem- bikáé 6‘3 /„. Különösen feltűnik azonban a no
csak merészeknek, hanem szédelgőnek minősi- yendékmarha es a borjú nagy árcsökkenése, 
tette. Oly kormányzat kell, mondá, mely a nem- Mindamellett, hogy a borjukinalat 1435 darab- 
zetre támaszkodik és oly képviselőház, mely a bal, vagyis 1j 5 A>-kal kisebb volt, mint az előző 
nemzeti közvéleményre és nemzeti akaratra esztendőben, tehat az ar emelkedese volna meg
hivatkozhat. Grátz Gusztáv dr. előadta, hogy a okolt, mégis 15-r /„-kai esett. Ennek az areses- 
Balkánkivitel a háború öt hónapja alatt 3 millió nek kétségtelenül szimptomatikus jelentősege 
liszttel, 1-8 millió czukorral és V3 millió czipő- van és a rossz gazdasági helyzettel függ össze, 
vei és egyéb kiviteli ággal 7 millióval szaporo- no, meg talán mészáros uramek túlságos nyomo 
dott és elsírja, hogy ezzel szemben pamut- árajánlataival. Azért a kimert hús nem olcsóbb, 
árukivitelünk egytizedére, gyapjuszövetkivite- Sőt! —íx.
lünk egynegyedére, papirkivitelünk egyhatodára,
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//VEDO OLTÓANYAGOK!!
Az oltási szezon küszöbén felhívjuk gazdatársaink figyelmét azon bevált és kipróbált oltóanyagokra, melyeket szövetkezetünk immár 
több mint 12 éves tapasztalatok alapján a legjobban ajánlhat. Lépfene ellen a legerősebben fertőzött vidéken is példásan immunizáltattak 
az állatok a Jenner Pesteur-íéle specziális oltóanyagokkal ; a kitört járványok pedig a rapid-szérumos beavatkozással sikerrel loka
lizált atnak. Sertéseknél az orbáncz-szérum az egyedüli szer, mely orbánoz betegséget biztosan gyógyít és a melynek segítségével (kombi
nált oltás) a megtámadott falkák is még sikeresen megvédhetők. Az oltási eredmények mintaszerűek és az eredeti kimutatások a Jenner- 
Pasteur-intézetben mindenkor betekinthetek, a mely intézet az első és eredeti termelési helye hazánkban az összes rapid-szérumoknak.

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE, Budapest,V., Alkotmány-u. 31.

65. évfolyam 18. szám. Megjelenik minden vasárnap, 1913. Május 4.
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A nyolczadik Dry-farming kongresszus.
Irta : Koppély Géza.

A Canada! »Lethbridge«-ban tartott mult évi 
kongresszus után, mely minden tekintetben igen 
kiválóan sikerült, az idei dry-farming kongresz- 
szusra nézve is már megtörténtek a megállapo ■ 
dások. E megállapodások szerint az idén tar
tandó nyolczadik kongresszus helyéül Oklahoma 
állam Tulsa városát szemelték ki, a hol az idei 
kongresszus október 22 én fogja megkezdeni ta
nácskozásait. Ha meggondoljuk, hogy ez a csoda
város csak mindössze 1910-ben alakult és ma 
már körülbelül 35 ezer lakossága van, hol most 
évenkint már 60,000.000 barrrel olaj termelte
tik, akkor látjuk, mily nagy jövője van ezen hely
nek. A kongresszus helye és ideje meg lévén ál
lapítva, az idei kongresszus minél nagyobb 
sikerének biztosítása czéljából a kongresszus 
rendezőbizottsága már meg is kezdte nagysza
bású munkálatait, melyekből Ítélve, az idei dry- 
farming kongresszus jelentőségben messze túl 
fogja szárnyalni az előzőket.

Mint az eddigi kongresszusokkal, úgy az idei
vel is mezőgazdasági kiállítás lesz egybe
kötve, melynek szervezésére megfelelő arányok
ban nagy súlyt helyez a kongresszus előkészítő- 
bizottsága. Arkansas, Missouri, Kansas és Okla
homa államok örömmel fogadták azt a tervet, 
hogy ezek az államok kollektiv kiállítással ve
gyenek részt, sőt Oklahoma állam, melynek te
rületén a kongresszust tartják, elhatározta, hogy 
külön épületet emel Oklahoma állam mezőgaz
dasági termelése számára, a melyben az egyes 
tartományok szerint elkülönítve főleg a tengeri 
és a gyapottermelést akarják bemutatni. Nevada 
és Arizona államok mezőgazdasági főiskolái 
szintén kívánatosnak tartják, hogy államaik hi
vatalosan vegyenek részt a kiállításon, az észak- 
nyugati államok pedig már nagy területeket kö
töttek le a saját kiállításaiknak bemutatására, 
hasonlóképpen biztosítva van már Texas állam
nak hivatalos részvétele is. Megtették már az elő
készületeket, hogy a kiállításon a maguk termé
keikkel szintén résztvegyenek, Tenessee, Ken
tucky és Mississippi államok, Louisiana czukor- 
és vastermelői pedig rendkívül érdekes kiállítás
ban készülnek bemutatni a maguk termelését. 
De nemcsak az Egyesült-Áll amok kötelékébe 
tartozó államok, hanem a külföldi országok is 
az eddiginél is élénkebb érdeklődést tanúsí

tanak az idei »nyolczadik« kongresszus iránt, 
mely az előjelekből Ítélve a Dry-farming moz
galmat jelentékenyen elősegíteni lesz hivatva. 
Canada a maga kiállítása czéljára külön épületet 
az Egyesült-Államok kormánya mégis külön 
»szövetségi« épületet fog emelni, az egyes kül
földi államok kiállításainak befogadására. Két 
n°gy kiállítási épület építését már meg is kez
dették Tulsában, az egyik aczéltartókkal és kon
krétfalakkal készül, mert állandó kiállítási épü
letnek szánják, a másik pedig az idei »mező- 
gazdasági« kiállítás czéljainak kíván szolgálni. 
Épül azonkívül két nagy összejövetel! „Hall“, 
már épülőben van mindegyik 2000 delegátus be
fogadására abból a czélból, hogy a kongresszus 
különböző osztályai állandóan és zavartalanul 
tanácskozhassanak, mig a kongresszus általános 
esti összejövetelei számára ismét egy külön, »ál
landó« jellegű épületet emelnek. A kongresszus 
tartama alatt tiz napig tartó rövid oktató kur
zust szervez Oklahoma állam gazdasági főisko
lája a »farmerek« részére ; az előadásokat első
rangú főiskolai tanárok fogják tartani ; ezen elő
adások főtárgyai lesznek a Dry-farming eredmé
nyei megismertetése és megvitatása, úgy az 
egyesült államokban, mint a világ többi részén. 
Az előadások egy már épülő „amphitheatrikus“ 
sátorban fognak tartatni, hol a legelső főiskola 
szakközegei fogják a Dry-farming sikereit meg
ismertetni.

Nem szólok az oktatás és felvilágosíts szá
mos eszközeiről, melyet az idei kongresszus al
kalmazásba készül venni, de meg kell emlékezni 
a „vetőmag nemesítéséről és -a »falusi otthon« 
(Rural Homes) mozgalmáról, melyet a legutóbbi 
dry-farming kongresszusok felkaroltak és mely
nek az egész világ mezőgazdrsága terén óriási 
jelentősége van. A kongresszus vezetősége igen 
helyesen már évekkel ezelőtt felismerte, hogy a 
mezőgazdasági termelés tökéletesítésére ii ányuló 
mozgalomba be kell vonni a nőket és a gyerme
keket is. Nemcsak a dry-farming mozgalom és 
a mezőgazdasági termelés javítására irányuló 
törekvések nyernek vele, de ennek a mozgalom
nak egyúttal nagy a szocziális jelentősége is. A 
mai »Farm-Woman« a falusi asszony Ameriká
ban nem az már, a mi a nagyanyák 'dejében 
volt, hanem szocziális és intellektuális szükség
letei is mások. Ma a dry-fnrming kongresszusok
ban pezsgő életet visz bele, hogy egyúttal a »fa
lusi asszonyok« kongresszusa, a kiknek nagy

szerep jut a falusi »otthon« sokatigérő ügyének 
fejlesztésében.

Éppen annyira jelentős tényezői ennek a 
mozgalomnak a „gyermekek“, a kiknek az idei 
nyolczadik kongresszusban szintén szerepet jut
tatott a kongresszus bölcs és előrelátó vezető
sége. A kik Európában annyi aggodalommal né
zik a falusi lakosságnak a városokba vándor
lását és a »vissza a röghöz« jelszavát hangoz
tatják, nagyon sokat tanulhatnak a Dry-farming 
kongresszusok eddigi eredményeiből. A falusi 
»otthon« megkedveltetése és a mezőgazdaság
nak bevitele a falusi lakosságba, már is szép 
eredményekre vezetett az Egyesült-Államokban. 
Palmer, North-Dakota államgazdasági főiskolá
jának tanára igen helyesen mutatott rá arra az 
ellentmondásra, mely abban rejlik, hogy kíván
juk a falusi gyermekektől, hogy a »Farmon« 
maradjanak, viszont a falusi iskolában városi 
tárgyakkal foglalkoztatjuk őket. A falusi gyerme
ket azzal kell foglalkoztatni, a mit ismer és a mi 
közel áll hozzá, mert különben elkedvetlenedik 
az iskolától. A régi tanítási mód szerint nevelt 
gyermekeknél 164 fiú közül 157 el akarta hagyni 
a farmot, mig a „dry-farming“ mozgalom alap
ján bevezetett gazdasági tanítás alapján 174 fiú 
közül 162 meg akart maradni a farmon. Ezek a 
a számok és eredmények elég világosan beszél
nek és nem egy irányban hívják fel a figyelmet 
dry-farming kongresszusokra, a melyek ma már 
nem csupán a mezőgazdasági termelés javítá
sára és fokozására irányulnak, de minden vona
lon, úgy gazdasági, mint társadalmi tekintetben 
a gazdasági osztály helyzetének javítására irá
nyulnak. És a mennyire praktikus eszközöket a 
termelés terén, annyira praktikusak, egyszerűek 
és egészségesek szocziális eszközeik is. Áz ered
mények teljesen mellettük bizonyítanak.

Gazdasági népnevelés.
Irta : Stegmüller Mária

Belgiumban az ideális gazdasági népnevelés 
hazájában ez év nyarán (júniusban) érdekes 
kongresszusokra készülnek. Részünkről legtöbb 
figyelmet érdemelnek a gazdák kongresszusa, 
a gazdasszonyk örök kongresszusa és a ház
tartási szakoktatás kongresszusa. Mind a 
három a gazdasági népnevelést szolgálja és hogy 
ez ma, a nemzetek szocziális törekvésének és 
figyelmének mennyire központja, azt mi sem

kézitáskát láttam három ülésen elhelyezve. Azt 
sejtettem, hogy legalább is három nénikével uta
zom, midőn ugyancsak a podgyászt megszemlé
lendő és megszámlálandó, vájjon nem veszett-e 
el_valamely darab, betoppan egy kicsi nő. Ter
metre legalább az. Kioson s a Pullman-kocsi 

Már rég nyaggattak, hogy néhány ügy elintő- felszállójánál diskurál egy csinos szőke ifjú 
zése végett Wienbe jöjjek. De mivelhogy a Bandikával. Elindulás előtt persze az obiigát 
szükségeset a kellemessel és tanulságossal kell puszik, »Isten veled édes Bandikám« és meg- 
összhangzásba hozni, hát olyan időre halasz- mozdul a vonat, halad kifelé a nyugati pálya- 
tottam utazásomat, a midőn egyúttal a nagy udvarból. Kicsi a nő, gondolom és szőke is, 
reklámmal hirdetett „nemzetközi ebkiállitást“ hiszen a szőke csöppségek voltak mindig a 
április 12—13-án is megtekinthettem. gyengéim, ideáljaim, no persze egy-két eltéve-

Ha azonban némely héten a nagyvárosi arra lyedést kivéve, és Ízlésemhez már csak a fitos 
kényszerittetik, hogy a mezőgazdaságot és a orrocska hiányzik. Olvasom a pályaudvarokról 
vetéseket a vasútról tanulmányozza, bár eleget kitiltott összes lapokat, melyeket már a kiadó
utazgat az ország különböző vidékein és hogy hivatal figyelmeztetései folytán előbb megvá- 
ne csak a beérkezett híreknek adjon hitelt, úgy sároltam. Ö pedig kigobozza a Budapesti Hir- 
hát szükség törvényt bont, figyelheti a kultúrát lapot, a Nemzetet és Esti Újságot. Egy kis csen- 
onnét is. A tanulmányozás ezen neme persze a des parlamenti ellentét, a gyenge munkapárt és 
tiszteletreméltó kivételek közé tartozik. az erős ellenzék között, ha ugyan 100 kilón

A Kossuth-waggon egyik fülkéjében nem a leg- fölüli voltom, erősnek nevezhető. Félig hátat 
szívesebb fogadtatásban részesültem, mert az fordít az ellenfél, leveleit és az újságjait olvassa, 
ablak melletti részen egy csomó utazó piáidét, Parlamenti harag ? Dehogy. Hiszen a csinos 
óriási pleureuse kalapskatulyákat és vagy három Bandika iránti érzék még most az elválás után

nagyobb, semhogy a vonat elindulása után az 
őszülő, kopasz és potrohos Gézukával f'lirtöljön. 
„Das hat an Charakter!“ mondaná egy régi 
kedves brünni kynologus barátom, a ki azzal 
tetszeleg magának, hogy pinczéjében az üres 
Heidsiek fiaskókat egyptomi pyramisokká emeli 
és reám akarja fogni, hogy azok ürességének 
én volnék az okozója. Pedig az öreg folyton 
épit még, a mivel jelenlegi ártatlan voltomat leg
inkább hosszabb brünni távollétemmel igazol
hatom.

A vetések mondhatom elég jól állottak, külö
nösen Galántha és Diószegh körül, mely most 
uj gyorsvonat! megállót kapott és mindenfelé, 
mint afféle lelkes pomologusnak, öröme telt a 
szépen virágzó gyümölcsfákban. Diószegh vidé
kén egy eső utóhatását és nagy hősülyedést ér- 
érzűnk. Pozsonynál hideg, Marcheggnél még 
nagyobb és Wienbe érkezve majdnem fagyos 
és szeles az idő. Ott d. u. 5 órakor galambnagy- 
ságu jég esett.

Stadlau és Wien között hollandi módon bú
csúzom el szép és még mindig hátat fordító 
utitársnőmtől, be egy autota,xival a szállóba. 
Ott toilette és indulok Kárnthnerstrasse, Grabe-

Kutyologia és egyebek.
Irta: Bazzi Géza Félix.

A szabadalmazott szerkezete egyszerű,
kezelése könnyű,
szabályozása gyors,
kb. 5O°j0-kal többet szánt,
kb. 3O°|0-kal kevesebb vonóerőt igényel,
legtökéletesebb s a jövő ekéje.
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Részletes árjegyzéket szívesen küld :

„JURENÁK“ szab. ekegyár Részvény társ., MAROSVÁSÁRHELY.
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bizonyltja jobban, mint hogy előjegyzések már 
márcziusban a világ minden részéből oly nagy
számban történtek, hogy a résztvevők száma 
több ezerre fog emelkedni és a kongresszusok 
igen sikerűiteknek Ígérkeznek. A világ érdeklő
dése azért oly élénk, mert Amerikán kívül Bel
giumban oldották meg a gazdasági nevelést a 
legszerencsésebben, még pedig mindkét nem 
részére párhuzamosan. A földműves népifjainak 
és a felnőtteknek szakszerű képzése mellett a 
nép erkölcsi tökéletesítését is folyton szemelőtt 
tartva, éppen igy gondoskodtak a földmives- 
osztály gazdasági nőneveléséről is és ezzel máig 
már óriási eredményeket értek el.

Pár hét előtt Paul de Vujst, a belga földmi- 
velésügyi minisztérium egyik vezetőembere, a 
gazdasági nőnevelés eredményeiről a többek 
között igy nyilatkozott a g a z d a sszo nyo k nem
zeti szövetségének gazdasági tanfolyamán : 
Belgium a gazdasági nőnevelést 25 év óta fej
leszti és ezen idő alatt, a gazdasági termények
ből befolyó jövedelem 400 millió frankkal emel
kedett, pedig ezen oktatásban jelenleg a föld- 
mivelőnépnek még csak kisebbsége részesül. A 
nők és fiatal leányok nevelése terén még óriási 
feladatok várnak reánk. A földbirtokos urinők 
környékük asszonyaira nagy befolyást gyakorol
hatnak olyképpen, hogy gazdasszonyköröket 
vezethetnek, melyek által a nők erkölcsi és hi
vatásos képességeinek színvonalát folyton eme
lik, a leányokat pedig a háztartási tanfolyamok 
és iskolák látogatására serkentik.

Ezen előadások keretében Pien M. a szociális 
törvényeknek a földmivelésre vonatkozó rész
leteit és a szövetkezetek és önsegélyzőegyesüle
tek közötti különbségeket ismertette Beernaerts 
plébános a falun töltött időnek hasznos felhasz
nálására hívta fel a jelenlevő birtokosnők figyel
mét. Hogyan nyerhető meg a népnek szeretető 
és általa a hölgyek befolyása. Tanácsolja, hogy 
ne siessenek őszszel a városba és ne késsenek 
tavaszszal visszatérésükkel, hogy jótékony befo
lyásuk ne gyöngüljön. Csak úgy küzdhetnek 
a falusi leányoknak városba özönlése ellen, 
ha ők jó példával mutatják meg, miként lehet 
hasznos, nemes munkával falun is boldogan élni. 
Kéri a birtokosnőket, soha se küldjenek ado
mányt pártfogoltjaiknak, de vigyék azt el önma
guk, mert ilyenkor van alkalmuk jóakaratu ta
nácsokat adni, pl. egy szegény betegágyas asz- 
szonynak önmaga és újszülött gyermekének

ápolására vonatkozólag. Legszebb és szüksége
sebb feladat a falusi nőket az egészség köve
telményeinek szabályaival megismertetni.

Hardy költői szavakban a jó népies olvasmá
nyokat és dalokat méltatta, a hölgyeket nép- 
könytárak létesítésére, a nők nemes szórakozá
sának előmozdítására hivja fel, hogy ezek által 
a nép asszonyainak értelmiségét emeljék, szivü
ket a szép és jó iránt fogékonnyá tegyék.

Ilyképpen emeli Belgium kormánya először a 
birtokosnők szocziális érdeklődését, megmutat
ván az utat, kiváltságos helyzetüknek a földmi- 
velőnép javára nemes felhasználására. Neveli a 
müveit vagyonos osztály által a gazdasszonyo- 
kat. A gazdasszonyköröket a kormány Kanada 
példája után létesítette. Betetőzése ez a gazda
sági népnevelésnek, mely Belgiumban már az 
elemi iskolák első osztályaiban kezdődik- Bárha 
sikerülne a gazdasszonykörök áldásos intézmé
nye iránt érdeklődést keltenem, hogy általuk a 
földmivelésügyi miniszter által létesített háztar
tási nőnevelésnek tartósságot és a gazdaasszo
nyok között fejlődést biztosíthassunk.

Hazánkban 1911-ben Kiskunfélegyházán lé
tesült az első gazdasszonykör, mely lassan fej
lődik ugyan, de a gazdasszonyok érdeklődését 
hasznos munkájával már is kiérdemelte. Fenn
állása óta már több ismeretterjesztő előadást 
tartott, többek között a legkiválóbbak voltak 
dr. Giesswein Sándor előadása, ki a nők szo
ciális faladatait ismertette, Bosenberg Auguszta 
védekezésről a tuberkulosis ellen, Pinkert Zsig- 
mond képezdei tanár a háztartásban szükségelt 
anyagok szerepéről, a viz, só, szappan stb.-ről 
és felhasználásukról tartott e télen sorozatos 
előadásokat.

Az egyesületnek julius hóra a földmivelésügyi 
minisztertől egy gyümölcsfeldolgozó tanfolyam 
engedélyezését sikerült megnyerni.

1 parez, trágyázatlan 2 p. 6 kg. Thomassalak 
3 p. 2 kg. 40% kálitrágya, 4 p. 6 kg. Thomas
salak -j- 2 kg. 40% kálitrágya, 5 p. 6 kg. Thomas
salak 4- 2 kg. 40 % kálitrágya + 2 kg. chilisa
létrom.

A kísérletet 1901-ben ültetett tölgycsemeték
kel végezték. A Thomassalakot és 40% káli
trágyát 1903. év őszén, a chilisalétrom felét 
1904-ben, felét pedig 1905 junius elején szórták 
ki. Az egyes trágyázásoknál a csemeték fejlődé
sében nagy eltérés volt észlelhető.

A második trágyázás! kísérletet Kuhnert Bu- 
row földbirtokos preetzi birtokán végezte fenyő
vel 1910. évben. Az uj ültetés felét itt 1 hektárra 
számított 6 q Thomassalakot és 6 q kainiton 
kívül még 1 q chilisalétromot is kapott, mely 
adagot azonban 1911. év áprilisában újra meg
ismételtek. Az eredmény meglepő volt. A teljes 
trágyázást kapott fák nemcsak az erősebb nö
vekedésükkel tűntek ki, de már azért is mert 
több volt az oldalhajtásuk, a tülevélkék sűrűb
ben álltak és sötétebb szintiek voltak, mint a 
nem trágyázott fácskáknál Ezen kisérletből te
hát arra lehet következtetni, hogy erdőtelepítés
nél is nagy szerepe lehet a chilisalétromnak s 
éppen nem fogadható el Scheidt E. állítása, 
mely szerint erdőtrágyázásnál csakis a foszfor- 
sav és káli jöhet szóba, mint tápanyag, mert 
nitrogént a fák a levegőből is képesek felvenni, 
Kuhnert ugyan elismeri ezt, de ez a folyamat 
számba vehető mennyiségben csak az ákácz és 
égerfélénél megy végbe.

Kuhnert felemlíti, hogy Holstein homokos ta
lajain sok esetben nagyon jó eredményt értek 
el egyoldalú nitrogéntrágyázással is. Ezen a 
vidéken ugyanis rendszeres karácsonyfa terme
lés folyik. Az eljárás a következő : 10—12 éves 
állományt kivágják és újra beültetik. Ezt az el
járást többször ismételve attól lehet félni, hogy 
a talaj kimerül és nem neveli meg a fát. Az 
ilyen gazdálkodás mellett az uj ültetést a követ
kezőleg trágyázzák. Junius vagy júliusban fatö
venként 20 gr. chilisalétromot adnak oly módon, 
hogy a tő törül szűk gyűrűbe szórják el. Az igy 
trágyázott fák sötétzöld szintiek és sűrűn van 
rajtuk a tü, úgy hogy a kereskedők darabjáért 
12—24 fillérrel többet adnak mint más nemtrá
gyázott fákért. Nagyobb jövedelem tehát csak a 
chilisalétrom alkalmazásával érhető el. Kuhnert 
számítása a következő (holsteini viszonyok kö
zött) 1 hektáron kb. 9000 drb fa áll, ha most

Erdő mütrágyázási kísérletekről.
Irta : Flóderer Sándor.

Erdőkben végzett gyakorlati mütrágyázási kí
sérletek eredményéről számol be az 111. Lmdw. 
Zeitung 1913. év 10. számában Kuhnert.

Ö az első ilyen gyakorlati trágyázás! kísérle
teit a ranzain (Holstein) erdőgazdaságban vé
gezte és ezeknél a trágyázás volt 1 árra (100 m2.)

nem lehet, remekekben pedig az osztrákok nem 
remekelnek !

Bírálnak a bírák. Úgy érzem magamat, mintha 
a budapesti Tattersall-i tenyészállatvásáron vol
nék, mert a felületesség, protekezió, czinczárko- 
dás itt is otthonos. Hogy superlativussal éljek, 
akár a mostani budapesti ebkiállitásokon, azon 
különbséggel, hogy még a wieni „Lokálpatriotiz
mus“ is áldozatait szedi. Igaz szakértő csak egy- 
kettő birál.

Szemlélem a volt és jelenlegi kedvenczeim 
bírálatát. Kezdem a német Dogge-knél, a me
lyeknél a feketefehéreknél egy foltos orra kapja 
a Championátust, egy hengerestestü és pointer 
orrhátu sárga ugyanazt. Csak a sávozott és egy 
fekete nyerik meg tetszésemet. De a Champio- 
nátustól még ezek is messze állanak.

Utánuk a német vizsláknál két csillagot látok : 
egy máj- és egy tisztán barnafejü, különben 
szürke (irombázott) szintit. Adler erdőmester, a 
ki Ausztria jeles szakértője e téren, vezeti két 
gyenge birótársát, megint annak bizonyitékául, 
hogy mindhiába, egy hajítófát sem ér a többtagú 
jury. A látott májszinühöz hasonló és bonezta- 
nilag tökéletes német vizslát csak nagyritkán

láttam. Németország egyik legjobb tenyésztőjé
nek kenneljéből való. Magyarországon ehhez ha
sonló, hogy lipótvárosiasan mondjam : »nem 
létezik«. De nem is létezett, ez »ki van zárva« !

Megyek a tacskókhoz. Szivem elszorul, ha 
reágondolok, hogy hova lettek a mellmélységek, 
hova lettek az ideális állású mellsőlábak, a jó 
lapoczkafekvések ? Van egy határ tacskó : lebegő 
könyökű, sőt rogyós lábú (K nicker) és majd 
mind — championok. Chemnitzbe valók, a hol 
a kutyahust most vígan fogyasztják.

No, utoljára végig tanulmányozom legutolsó 
szerelmeimet, az úgynevezett törpe franczia 
bulldogokat. Hogy miért törpék, nem tudom, 
mert a súlyaik bizony a 13 kilóig is elkalandoz
nak és két részre osztvák, a könnyű és nehéz ter- 
metüekre, kilencz kilón aluliakra és felüliekre. 
A biró Pisecker régi tenyésztő e téren, de nagy 
Loealpatriotizmussal birál. Egy lipcsei és mond
juk, ma a világ egyik legkiválóbb tenyésztőjének 
egyik szukája, mert külföldi, lipcsei, csak Re
serve vagyis IV-ik dijat kap a könnyüsulyuak- 
nál, egy különben jó. de teljesen csonka és mez
telen, dégenerált farkuval és egy fogat mutató
val és még két roszszabb példánnyal szemben

nen át a Kohlmarkton levő dohánykülönlegessé
gek trafikjába. Öt perezre reá onnan távozva 7 
órakor egy hóförgetegben vagyok és haladok 
ebben a Ballplatzon át, a hol eszembe jutnak a 
Balkán bonyodalmak és hogy gróf Berchtold ősz 
óta csak 14-szer adta be lemondását. Oh ! Sku- 
tari. Oh! Nikita. Be a Rathhauskellerbe, ahol egy 
kedélyes és ismerős »Urwiener« a »Wiene- 
rinnen«-eket sem felejtve ki, pazar izü és mér
hetetlen olcsó koszt után szopogattuk a „ Rö
mer“ -nek nevezett zöld poharakból a kitűnő 
Mailbergert. Isten tartsa meg ezen jó szoká
sunkat !

A szombati reggelt ügyeim lebonyolításai vet
ték igénybe, úgyhogy csak 11 órakor vetődtem 
be a Gartenbau-Gesellschaft parkringi ebkiálli- 
tásába. Finom kis és megszokott zenével fogad
ják, mint a wieni kynologusok mondták, az osz
trák alattvalók a magyar kutyakirályt. Mind
egyiktől kijutott neki egy-egy vakkantás, üdvöz
let gyanánt. Már t. i. a kutyáktól.

So brav! mondom én és végig nézem aboxo- 
kat. Nézem végig, hogy tanuljak és az osztrák 
kynologia remekeit bámuljam. Tiz perczes séta 
után tisztában vagyok azzal, hogy itt tanulni

rPÓTVETÉISRE a legolcsóbb napi árakon ajánlom 
a takarmányrépa főfajtáit, u. m.

oberndorfit, eckendorfit, Mammuthot és olajbogyóalakut.
Ázonkiviil :

luczernátp lóherét és bükkönyt, szintén a legolcsóbb napi árakon.
CS. ÉS KIR. UDVARI 
MAGKERESKEDÉSE

MAÜTBNER ÖDÖN
BUDAPESTEN.L



vetkezőt konstatáltam, hogy az osztrák kopók, nálunk se fésűt, se vakarót nem lát és puszta
vérebek, duplatacskók (Dachsbracken) bas- földön fekszik fagyban, hóban, esőben és forró- 
set-ek, griffon ok, foxterrierek, bernáthegyiek, Ságban ! Milyen szép hivatás vár reád, oh ked- 
ujfundlandiak, leonbergerek, angol vizslák, ves komondorunk ! Ágyban, párnák közt halni 
istrianerek, angol bulldogok, boxerek, spitzek, meg !
uszkárok, irterrierek tenyésztése mitsem ér, sőt Érdekes, hogy az osztrák ebtenyésztés na- 
majdnem visszafelé halad. Az ölebek kitűnőek, gyobbrészt a hölgyek kezében van. Most az egy- 
a német juhászkutyák közül egy kiváló példány, szer azonban, a különben nem is olyan nagyon 
A többiek igen rosszak, colliek, dobermann- gyenge nem, igazán gyengének bizonyul mert a 
pintscherek minden kritikát nélkülöznek, aire- tenyésztéshez nem egyedül a pepecselés’ hanem 
dale- és skyteirierek elég jók. A spánielek kö- a pozitív tenyésztői tudás, a tenyészproblémák 
zül a müncheni Beissenherz-félék elég jók. A ismerete szükséges. Azok pedig a nőben ritkák 
hosszuszőrü német vizslatenyésztés viszont ritkák, mint a fehér holló.
Bockhorni vezetésével nagy lendületet nyert. Mint emlitém, a mit láttam, nem elégített ki, 
Nagyszámban és kitűnő qualitásokban valának tanulni mitsem tanultam s igy utazásom azon 
képviselve. része, mely az ebkiállitásnak szólott — kárba-

Batra volna még, a mi a magyar közönsé- veszett ! 
günket nagyon érdekli, egy testszinüorru ku-,..... , , , - . , Eltévelygek és visszagondolok azon igazán
vasz, különben nezetem szerint komondor és szép időkre, a midőn egy-egy championátus el- 
kuvasz keresztezésü pásztoreb. II. dijat kap. nyerése még fogalom volt és ha egy-egy ki is 
Schlagernak hagytam végül egy agyonápolt, adatott, az milyen és mennyi tenyésztői fáradt- 
majdnem selyemszőrü komondort, mely külön- ságba került. De nemcsak ez, hanem egy első 
ben elég jó példány lenne. I. dijat kapott és kék díj elnyerése czéljából is érdemeket kellett sze- 
selyem plumeau-párnán nyugodott ketreczében. rezni és a bírák bizony igen gyakran megtagad- 
Eijen ! Ez kell a magyar komondornak, a mely ták a magasabb dijak kiadását, ha absolut ér-
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már darabonként a normális árnál csak 12 fillér- elérő fajok megválasztása legyen a feladata, ne törekedjék, erre teljesen megfelelő szőlőfaj- 
rel számítunk többet, ez kitesz 1080 kor. 1 hek- Részemről vastagabb hibát el nem tudok kép- ták a bánáti rizling, szlankamenka, kövi dinka
tárra 2 q chilisalétromot adnak (értéke holstein- zelni, mintha egy szőlősgazda a rendelkezésére és kadarka,
ben 44 M. = 51 "83 kor.) a kiszórásra pedig ve- álló körülményeket nem a helyi viszonyoknak
gyünk fel 12 kor. munkaköltséget még akkor is megfelelőleg hasznosít. Különösen az utóbbi tásom beállítani s legközelebb pedig újból ráté-

időben lehet, sajnos, szomorúan tapasztalni azt, rek a kezelési stb. hibák ismertetésére.
Kuhnert ezután tenyészedényekben végzett hogy senki sincs megelégedve az adott viszo-

kisérleteket. Homoktalajjal töltött tenyészedé- nyokkal, olyanok elérése után igyekszik, mely
nyékét úgy állító’ta össze, hogy mindig 2 - 2 ezen elégedetlenséget nem megszüntetni, hanem
volt egyformán trágyázva a következő módon 2 ellenkezőleg csak fejleszteni képesek. Mai nap,
edény trágyázatlan, 2 edény kapott 60 gr. Tho- sajnos, a hegyvidéki igyekszik tömegbort előálli- » Orszásos Maavar Kertészeti Favesület őszimass a lak + 60 gr. kainit, 2 edény 60 gr. Tho- tani, hogy nagyobb legyen a jövedelme, a sik- kiáuhás rendezésá hSÍoz toel ^
massalak + 60 gr. kainit + 20 gr chihsalétrom. vidéki és homoki szőlősgazda pedig, ugyanezen Kertészetünk esvetemét felölelő orszáaos ki- 
Ezen kísérletnél is a teljes trágyázás gyorsította czél érdekében, törekszik finom bort produkálni. -1V, - , , c -, . , r ,, L° 1Aleginkább a fácskák növését, a mit Kuhnert Hogy ezen állapot hova vezet, azt mL élénken
egyedül a chilisalétromnak tud be. láthatjuk a borárak alakulásából, a mely félelme- SjA,e.Ír pares no n es or yenen.

Az erdőmütrágyázás kérdése ma már Német- sen kezd kiegyenlitődni, minden borvidék meg- ,, ia 1 eme enagyumo csősz y-országban nagyon is aktuális, úgy annyira,hogy jelölése nélkül. g nak megillető, nagy, sót merjük remeim:
a Deutsche Landwirtschafts-Gesellschaft külön Ezen ferde és hamis irány megváltoztatása °R ?■ S2e', ePf ....... . . , • ,
osztályt létesített, melynek feladata szakszerű végett óhajtom jelenleg mulasztásom helyre- ■ ,omun ne S1.®,tan, 1S hí ejezes adni, hogy 
trágyázást kísérletek végzése. hozni s röviden reámutatni, hogy az egyes vi- irr!^ e i ^ az i ° es aJKa om a.rra, aogy

dék szőlősgazdái a fajtamegvaTasztásnál mire ^szetunk több függő kérdésével behatóan 
törekedjenek foglalkozzunk s a megoldás módjait keressük es

A hegvvidékiek főtörekvése az legyen, hogy megtalálni iparkodjunk. +.
újabb telepítéseiknél az ott meghonosodott és a gyümölcs iránti

A »Gazdasági Lapok« folyó évi 14-ik számá- régóta felkarolt szőlőfajták mellett maradjanak. eívIkídén^toikfSéí pedig gyümölcseié™

egy mulasztásom hozzam jóvá. Sajnos, ezen ’ ^ . " pedig a vevő és fogyasztó közönség felfedezésén
kérdés körül úgy is oly nagyfokú helytelenségek A homoki szőlősgazda ne igyekezzék a hegy- fáradozik. Egymásra ritkán találnak, sok más 
tapasztalhatók, hogy ennek nem tárgyalása iga- vidéki fajták becsempészése által odatörekedni, októl eltekintve azért, mert egyrészt a közvetítő 
zán megbocsáthatatlan lenne. hogy neki azon hegyidéken termő bora legyen, kereskedelem közibök ékelődik, másrészt pedig

Ha mai ismeretek és viszonyok mellett szolé- Vegye figyelembe, hogy ezen finom bort adó mert közvetlen találkozóra nincsen elegendő a 1- 
szetünk beosztását kellene tárgyalni, úgy azt szőlőfajták homokon először is keveset terem- kálóm.
mondhatnék, hogy borászat szempontjából 3 nek, másodszor a homok hőviselkedésével szem- p;s ka eddigelé létesültek is ilyen alkalmak, 
vidék különböztethető meg, u. m. : hegyi, ho- ben erőtlenek, rövid életűek. Iparkodjék azon a hol termesztő és fogyasztó közvetlen egymás 
moki és síkvidéki borvidék. Ezen 3 borvidékünk fajtákat felkarolni, melyek elég korán érnek, szemébe nézhettek is • a barátkozáshoz nem ju- 
termés mennyi- és minőségét véve figyelembe, bőtermők és nem igényesek. Ilyenek: mézes tottak (nem igen tetszettek egymásnak), tartós
egymástól oly élesen elválók, hogy azok határa teher, kövidinka, mustos fehér, olasz rizling és frigyre lépésről szó sem lehetett. A fogyasztó
mai nap már a laikus előtt is azonnal szembe- kadarka. állítólag tulkövetelő (jót kér a pénzért), a ter-
tümk. . .... A síkvidéki szőlősgazdának ugyan azt tudnám mesztő pedig szintén állítólag tul élelmes (nem

A hegyvidék tulajdonképeni czélja és rendel- legmelegebben ajánlani, hogy a ma1 nyomasztó a kínálat mintájának megfelelő minőséget szál-
tetése a (finomabb asztali- és pecsenyeborok napszám, a sok szőlőellenség, a mostoha bor- lit)
produkálása, a homoké a könnyebb asztali-, mig értékesítési viszonyok stb. mellett, tartsa magát Az eddigi kiállításokon a két fél találkozásá- 
a sikvidéké a közönséges asztali-, úgynevezett távol a szőlőmiveléstől, vagy legalább is saját nak sikertelenségét tulnyomólag a termesztő, a
tömegborok előállítása. háziszükségletéig redukálja szőlőterületét. Ha kiállító terhére irom. Igen kis kivételtől elte-

EpPen azért kinek-kinek, a lendelkezésére azonban mégis szőlőművelésre adja magát, úgy kintve, a termesztő nem jelenik meg őszinte-
álló vidékhez mérten, kell hogy ezen eredményt a tömegbor nyerésnél magasabb czél elérésére séggel a találkozó helyen. Nem hoz, illetve

Ezen röviden vázoltakban óhajtottam mulasz-

1000 kor. felül marad a jövedelem.

Az őszi gyümölcskiállitás.
Irta: Magyar Kázmér.

Szőlőfajta megválasztás.
Irta : Halászy Lajos.
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Az őszi szántások tavaszi megmunkálására egyedül csak a

STOCK“ motorebe55
alkalmazható czélszerüen, mert a STOCK 
motoreke úgy a kifagyott, mint az átázott 
téli barázdákon is könnyen halad és a talajt 
félannyira sem nyomja, mint a lovak vagy 
ökrök patái. Óriási előnyei hogy kezelésé- 

'iá I hez egy ember elegendő ; benzinfogyasz
tása csekély s üzembentartására nehéz 740 — 
750° benzinen kívül benzol s borneo-oxol is 

felhasználható.

ü , STOCH MOTOR i 0ENÍ3 6. a. t- m)
E

'
. - £5,

í * - ¡

mm "
Közelebbi felvilágositással szívesen szolgál

•'A; . . . ’ '

DÉNES B. betéti társaság, Budapest, V., Lipót-körut 15.
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1908-ban volt az utolsó nagy gyümölcskiálli- A dinnye sok napos meleget és ezenkívül ele- 
tás Budapesten. Őszi volt az is. Sikerültnek gendő kész növényi tápszert is igényel, illetve 
állítják, az akkori napilapok és a szaksajtó csak nagybani termesztése csak csak ott jár haszon

nal, a hol e termelés föltételei meg vannak. Igaz, 
Sikerült a szemnek, sikerült abból a szem- hogy éghajlati igénye a szőlőével egyező, csak- 

pontból, hogy gyümölcsészetünk haladása felől hogy a szőlőtől eltérőleg a dinnye jó trágyaerő- 
örvendetes és szépséges jelenségeket láthattunk, ben lévő, laza természetű és üde fekvésű talajt 
De csak a termesztő képessegük erőpróbájá- kíván. A dinnye a legjobban diszlik televény- 
nak vált be az a kiállítás, a melyhez pedig a dus homok- és vályogtalajon, ha fekvése észak 
gyümölcs értékesítés, a közélelmezés és köz- felől kissé védett és délnek lejtős, az őserőben 
egészség körében való szereplés és haladás idé- lévő erdőirtás és gyeptörés a dinnye termelésére 
nyei is fűződtek ; de ebbeli reménykedésünk különösen alkalmas. Ha a dinnyét a vetésfor- 
valóra nem vált

Az a kiállítás az értékesítés terén egy lába csak 5—6 év múlva kerüljön vissza azon- 
lépéssel se vitt bennünket előre. Pedig re- ban jó erőben lévő talajon, a melyet legalább is 
méltük, hiszen a programmunk összeállításánál megelőző év őszén 150 kg. szuperfoszfát mütrá- 
elsősorban erre a szempontra voltunk éber ű- gyázásban is részesitünk több éven egymásután

is termelhető.

tart raktáron elegendő készletet és a készlete 
nem azonos a mintával, a melyet a készlet 
minősége kedvéért mutat be.

A termesztő, a kiállító ezenkívül rendszerint 
drága is. Kiállítási áru ; fizessenek érte : ez az 
általános felfogás. Az onnan hazulról küldött 
gyümölcsöt olcsóbban számítják. Nem helyesen. 
Ha drágább a kiállított, mint az otthoni gyü
mölcs, akkor valószínűleg szebb és értékesebb 
is, tehát a kiállító nem őszinte, nem igazságos a 
minta vétele. Vagy ha igazságot beszél a minta, 
az otthoni készletnek megfelelő : akkor nincs 
indoka annak, hogy a kiállításon szereplő gyü
mölcs ára fölemeltessék. Ámbár itt a kiállító 
mentségére föl kell hozni egy körülményt, azt, 
hogy a kiállításon vásároló közönségnek egy 
része szeret illúzióban élni és áldozni azért, 
hogy az illúziójából föl ne rázassék. Neki faj
gyümölcs kell s drága gyümölcscsel kíván 
brillírozni. Ez a való igazság. Ám a segítés 
ezen a kiállítás rendezésének bölcsességén és 
ügyességén fordul meg és a fajta verseny 
osztály bőséges alkalmat nyújthat a termesztő 
rendkívüli példányainak bemutatására és nagy 
pénzű vásárlók beszerzési vágyának kielégí
tésére.

A gyümölcskiállitás kétségkívül kiváló alka
lom arra, hogy termesztőinknek a fogyasztókkal 
való érintkezésének útját egyengesse. Hanem a 
czél eléréséhez (hogy t. i. üzletfelekké váljanak) 
két föltétel teljesítése utján juthatni csak. Jól 
kell szervezni a kiállítást, ez az egyik és 
feleljenek még a kiállítók a kiállítás fölté
teleinek pontosan, lelkiismeretesen, ez a 
másik. A siker el nem maradhat.

Vásárló közönségünk, fogyasztó elemünk a 
kiállítás tanulságaira nem kiváncsi, kiváncsi a 
neki tetsző anyagra, megfelelő ár mellett — és 
a pontos kiszolgálásra, hiba nélkül való szál
lításra.

Rengeteg a panasz ez irányban és ez a bizal
matlanságnak érthető magyarázója, a mivel a 
vevő a termesztő iránt manapság minálunk vi
seltetik.

A kiállítás rendezése ebben az irányban is 
nyújthat biztatót, reményekre jogositót a javu
lás terén ; igen, ha a rendezés a gyakorlati élet 
követelményeihez tud is és akar is alkalmaz
kodni és ha a termesztők itt is engedelmes
kednek d szabályoknak

úgy zúdította a dicséretet.

góba állítjuk be, akkor az ugyanazon parczel-

gyelemmel.
Hiába ! Hiába volt a programra ! Termesztőink A dinnye tulajdonképpeni őshazája Ázsia, még 

nem tartották be. Legyünk azonban igazságo- pedig Turkesztán Chiva nevű tartománya, itt 
sak. Be se tarthatták egészen. Sokkal rövidebb teremnek a világ legizletesebb turkesztán diny- 
idő állott rendelkezésre, mint a mennyi a nyu- nyéi. A dinnyének két fajtáját ismerjük, úgymint 
godt és gondos eljáráshoz szükséges volna. (A czukor vagy sárgadinnyét és a görögdinnyét, az 
kiállítás meghirdetésétől két hét múlva megnyílt előbbi az uborka az utóbbi a tök rokona. Euró- 
a kiállítás !) pába a dinnyét valószínűleg a magyarok hozták 

Most azonban más a helyzet egészen. Fél be és pedig Árpád vezér alatt. A czukordinnyé-
esztendő áll még a kiállítók, a termesztők ren- nek jelenleg több mint ezer válfajtája van, me-
delkezésére, az előkészület megtevésére ; de idő lyek legnagyobb része hibridáczió utján állott
áll az illetékes kertészeti egyesületek, körök, elő, a miért is azokat rendszeres osztályba so-
szaksajtó*) és egyesek rendelkezésére is, hogy a rolni nem igen lehet, mindazonáltal egyesek a
termesztőket, a kiállítókat kioktassák önmaguk czukordinnyét három főcsoportba osztják : ge-
érdekének fölismerésére. rezdes reczésekre, gerezdtelenekre és gerezdes

bibircsosokra (cantalupokra). A görögdinnyének 
válfajtái már kevésbbé eltérők, mivel csak zöld, 
sárga és fehérhéju, vörössárga és zöldbélü, fe- 

r. kete, barna, vörös és fehérmagu, a korai és a
Daczára annak, hogy hazánk melegebb eghaj- késői változatok ismeretesek, 

latu talajai a dinnyetermelesere igen alkalmasak, 
a dinnye mégis egyike azon kultúrnövényeink
nek, a mely jelenleg még mindig csak jelenték
telenebb kiterjedésben müveltetik, holott vasúti 
közlekedéüünk fokozatosabb fejlődése óta a leg
utóbbi években máris nagyobb jelentőségre tett 
szert ezen kitűnő izü gyümölcsünk, a miért 
is talán a dinnye termesztéséről most a midőn 
már elkövetkezett a vetés ideje megemléke
zünk.

A dinnye szántóföldi termesztésről.
Irta : Bdszel Elek.

A dinnye éppen úgy mint, a többi kapások, 
őszi mély művelést igényel és az erős trágyázást 
is meghálálja, a miért is a talajt már őszszel 
kell mélyen és lehetőleg altalajporhanyitónak 
megszántani és tavaszszal azután a vetés idejéig 
állandóan gyommentesen és porhanyósan tar
tani.

A dinnye vetésének ideje április hó végétől 
május hó közepéig tart. A vetés fészekben vagy 
sorokban végezhető. A sorokat a czukordinnyé- 
nél 3 m.-re, a görögdinnyénél 4 m.-nyire készit-*) Jelen közleményünknek ép ez a célja és indí

tója. A közlemény az orsz. magyar kertészeti egye- ..., . , _ , ,
sülét gyümölcsészeti szakosztályában tartott felolva- juk es a fészkeket a sorokban 3 m.-re helyezzük 
sás egyik részlete. Szerk. egymástól. Sorvetésnél fenti sortávolság mellett,

tékü állat arra méltónak nem mutatkozott. És tanított meg arra, miként kell megfigyelni a után Grabner Emil gyűjteményes könyvét
ma ? Csakúgy potyázzák a jó dijakat. A cham- vetések állását. Szinte örült a szivem, hogy mit »Gyümölcsösök trágyázásáét, melynek külföldi
pionátust pedig mindenáron ki kell adni. Mind- fogok látni. adatait azonban már régesrégen ismertem. El-
ennek hatása : a tenyésztés visszafejlődésében És látok hómezőket Ausztriában. No, majd gondoltam az idén úgyis hiába tanulmányozom
nyilatkozik meg. És ezelőtt 1200 eb egy wien-i másképpen lesz ez, gondolom, a határon tul, e müveket : a gyümölcsösnek úgyis befellegzett,
kiállításon, most már csak 529, a mi szintén Magyaróvár gyönyörű mezőin. De helyette Pán- Kellemesen érintett azonban, hogy e sorok
az utóbbi mellett szól. falu környékén kezdődik a havazás. Magyar- megírása után nyolez napra megnéztem nővé-

Az I. dijak kiadatásával Adler erdőmester óvártól Budaörsig hóvihar. Az Istenítélet ideje, rém kis gyümölcsösét a Balaton mellett, mely- 
biró csoportja ugyancsak fukarkodott, a mi tét- Nyílt pályán vesztegelünk 50 perczig Komárom nek ápolója én volnék és láttam, hogy 
szésemet megnyerte. Hiába ! Adler a régi jó előtt, később még vagy 10-szer, mig végre 112 kár, nem is csekély mértékben, de az 1910-iki 
gárda egyik legkiválóbb tagja. Tudakolva az pereznyi késéssel hazaérünk a keleti pálya- termést elérhetjük. Hasonlóképen örömmel ész
okokat, megtudtam, hogy a német rövidszőrü udvarba, miután már Kelenföldön a mi jó öreg leltem, hogy a vetések a Déli vasút mentén 
vizslatenyésztés decadens formalisztikai részét és rendesen melegen tűző napunk sugarainak szenvedtek valami rettenetesen. De a fákról 
eme büntetéssel kívánják kiküszöbölni és a egy részét reánk veté.

Majdnem megvakultam a fehérségétől. Pedig, tek és sok közülök elpusztult.
Hazafelé utaztamban vasárnap óhajtottam hogy más szinkeverék is jusson szemtáplálékul, Adjon Isten 1914-ben jobbakat kutyákban és

a bruck—budapesti vonalon is a vetések állását olvasgattam, nézetem szerint a legjobb magyar gyümölcs- és más termésben és termékekben.
megnézni. Elindulunk Wienből, a hol éjjel —2° mezőgazdasági müvet, Jablonowski József »A ______ _
hideg volt. Boldogult mesterem, Ordódy Lajos, gyümölcskert védelme az élősdiek ellen“ és az-

a

van-van

sem

általában ne beszéljünk. Azok bizony szenved-
tenyésztőket jobb anyag előállítására bírni.
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a fészkek egymástóli távolsága csak 1 m. A fész
keket homokos talajon laposan, agyagos talajon 
meg 10 — 20 cm. magasan készítsük és mindkét búzából 
esetben egy-egy fészekbe 3—4 magot rakjunk rozsból 
egy arasznyira egymástól. A magot 2—3 cm. árpából 
mélyen kell a fészkekbe rakni. A fészkek befedé- zabból 
sére finoman elporhanyitott televényes földet tengeriből 10 49 q 
kell használni. Korai vetésnél ajánlatos tekin-

Magyarországon katasztrális holdanként 
termett

Kérdés. Lehet-e még javítani valamit 
a szőlőn ?

Egy elhanyagolt szőlő jutott birtokomba, ké
rem szíveskedjenek velem tudatni, mily eljárás
sal lehetne még ezen elcsenevészedett tőkéken 
valahogy segíteni? Chilisalétromozás használna-e 
valamit s mennyit és hogyan kellene e műtrá
gyából alkalmazni ?

Kérdés. Gyümölcsfa-öntözés.
Száraz éghajlatú agyagos és mészben is gaz

dag talajon gyümölcsfáimat érdemes lesz-e ön
tözni, kifizeti-e majd a gyümölcstöbblete a fá
radságot és költséget s nem lesz-e a termés ize 
és zamata kevésbé finom az öntözés folytán ? 
Alma, körte, cseresznye és meggyről van szó.

P. D.
Felelet. Ekék és boronák szállítása or

szágúton czimü kérdésre.
Az ekék szállítása állami utakon legegyszerűb

ben úgy történik, ha az eke oly állásban, mint az 
a szántásnál van, egy kis 2 kerekű talyigára, 
melyet egy darab deszkából és apró fakerekek
ből (melyek akár fatengelyen is foroghatnak) tá- 
koltathatunk össze a gazdaságban a bognárral 
vagy faragóbéressel. Hogy a deszkalapról le ne 
csuszszék az eke, annak elején legyen lazán fel
szegezve egy darab lécz, mely alá az eke hegyét 
(orrát) beszúrjuk, de azt is meg lehet cselekedni, 
hogy egypár ráforditóval, (a milyennel az abla
kokat zárják be) rögzítjük meg az eke talpát és 
orrát. Különben ilyen szállító talyigákat az ere
deti Sack-féle ekékhez kapni tudtommal Prop- 
per Samunál, valamint Hotherr és Schrantz és 
Clayton és Shuttleworth czégnél is. Méltóztas- 
sék egy darabot valamelyiktől hozatni s ezen 
minta szerint házilag elkészíttetni a többit. Oly 
vasboronák, melyeknek felső részén nincsenek 
kiálló csavarok vagy szegfejek stb., hanem si
mák, egyszerűen felforditandók s a sima oldalon 
csúsztathatok az országúton is, ez ellen kifogást 
tenni senki sem fog, mert hisz ezzel csak simí
tanánk az úttestet, akár a hengerrel ; de a boro
nák igen nagy kopásnak lennének kitéve, miért 
is tanácsosabb ezek alá is egy 2 vagy 4 kerekű 
deszkatalyigát szerkeszteni, oly formát, mint az 
ekék alá ajánlottunk.

Felelet. Mennyi trágya lesz bizonyos 
mennyiségű alom és takarmányból czimü 
kérdésre.

A felvetett kérdésre pontos feleletet csak ab" 
ban az esetben lehet adni, ha ismerjük a két lo - 
vas kocsirakománynak átlagsulyát, a mely pedig 
a kocsi nagysága, a rakodás módja, a gabona és 
tengeriszár kévék nagysága stb. szerint vidéken
ként nagyon változó. Az előállítható friss istálló
trágya mennyiségét megkapjuk, ha a feletetett 
takarmány szárazanyagának feléhez hozzáad
juk a felhasznált alom szárazanyagát s a nyert 
Összeget 4-el szorozzuk. E szerint — feltéve, 
hogy egy kocsi széna vagy szalma átlagsulya 7‘5 
q, a számítás a következő lesz : Egy kocsi = 
750 kgr. szénában 84 % szárazanyag tartalom 
mellett van 630 kgr. takarmány szárazanyag, a 
melynek körülbelül felerésze, 315 kgr. jut az 
ürülékbe. Minthogy azonban az ürülék a száraz
anyagon kívül átlag mintegy 75% vizet is 
tartalmaz, azért az ürülékbe kerülő szárazanyag
nak négyszeressét kell vennünk, hogy a trágya
mennyiséget megkapjuk, vagyis 315X4 = 1260 
kgr. friss istállótrágyára számíthatunk az alom
szükséglettől eltekintve 7-5 q feltakarmányozott 
széna után. Az alom száraz anyag veszteség 
nélkül a trágyába jut ; az almozásra felhasznált 
anyagok szárazanyagát ennélfogva teljes össze
gében négygyei szorozzuk, tehát 1 kocsi = 750 
kgr. alomszalmára a takarmány trágyaképző 
anyagait figyelembe nem véve 86% sz. a. tarta
lom mellett 645 X 4 = 25-80 q friss istállótrágya 
esik, a mi 13% erjedési veszteség mellett kere
ken 22*7 q érett istállótrágyának felel meg. Ha
sonló alapon kiszámítható a kérdésben felsorolt 
terményeknek megfelelő trágyamennyiség is, 
mivel azonban összetételük (tápanyagtartalmuk) 
között jelentékeny különbség van, az eredmény 
általánosítását nem tartom helyesnek.

S. Mező Károly.
II. Feltéve, hogy 30 kereszt búzából lesz 20 

mázsa, 10 kereszt zabból 5 mázsa szalma, a 6 
szekér bükköny 36 mázsa és hogy a buzaszalma 
mint alomul, a zabszalma tarmányul és a 40 
mázsának megfelelő 400 kéve tengeriszár, fele 
alomul, fele takarmányul használtatik fel, ezek
ből az egyik trágyakiszámitási mód szerint kö
vetkező trágyamennyiség nyerhető :

hazánk 20-ik helyre jut 
» 17-ik »
» 21-ik »
» 18-ik »
» 8-ik »

Tehát a majdnem kizárólag mezőgazdaságból 
tettel a májusi fagyokra, a vetés után egynéhány élő Magyarország terményátlagaival oly nagyon 
napra pótlólag 2—2 fészek közé 3—4 magot is hátul kullog, hogy ez igazán szégyenünkre válik, 
ültetni, azon czélból, hogy ha az első ültetés A világ termésadatairól elég szó esett már szem- 
után keletkező növények el találnának fagyni, lénkben, arra visszatérni ez úttal nem akarok s 
ne kellesen a késői ültetésre szorulnunk. azon reményben zárom soraimat, hogy talán

Tekintettel különösen a czukordinnye sokféle jövőre majd a minisztérium nem legutolsónak 
keresztezési termékére, magot csakis megbíz- hagyja a Gazdasági Lapokat kiadványainak 
ható forrásból szerezünk be, vagy pedig a saját szétküldésénél, 
termésünkből tegyük azt félre és mivel a dinnye
mag csirázóképességét 20 évig is megtartja, ül-

7- 45 q 
6-67 q
8- 09 q 
6'09 q

B. A.

Kézikönyv a földadó elengedésekről 
elemi csapások eseteiben. írták Jakab- 

tetésre régi mag is alkalmazható, sőt a tapasz- Mzy Béla, a Torontálmegyei Gazdasági Egye
lt dmnyetermelők a régi 5-6 éves magot a sülét titkára és Szilvássy István pü. s-titkár, 
frissnél többre is becsülik. földadónyilvántartási biztos. Nagybecskerek

A mint a dinnye kikelt a talajt azonnal kapál- 1913. Ara 3 K. Megrendelhető Jakabházy Bélá- 
tassuk meg különben is egész tenyészideje alatt nál Nagybecskerek, vármegyeház, 
azon legyünk, hogy a dinnye talaja a folytonos A könnyen megérthető modorban irt munka 
kapálással és gyomlálással állandóan tisztán az elemi csapások eseteiben követendő eljárá- 
tartassék. A kapálás mindenkor csak sekélyen sokra vonatkozólag kimerítő tájékozást nyújt 
eszközlendő, nehogy a dinnyének a feltalaj felső- ugy a gazdaközönségnek, valamint az állami és 
részén elterülő gyökérzete megsérüljön. Az első községi közegeknek is. A kézikönyv első része 
kapálás alkalmával a fészkekben jevő levő feles- termés eredményére befolyással biró összes té- 
leges dinnyenövények is eltávolitandók, ugy nyezőket leírja, ismerteti a szántóföldeken, sző- 
hogy egy-egy fészekben legfeljebb csak egy-két lökben és erdőkben előforduló elemi csapásokat 
tő maradjon. A czukordinnyét ezeken kívül még és azok előidézőit s végül a kár minőségének és 
heréim is kell, ez abból áll, hogy az első hajtást mérvének megállapítására nézve nyújt szak- 
mihelyt 4 5 jól kifejlődött levele van, a 4—5 szerű útbaigazítást. A második rész pedig rend
levél fölött lecsípjük, ennek azután az a követ- szerbe foglalva tárgyalja mindazon tudnivalókat, 
kezménye, hogy a visszamaradt levelek hónai- melyeket a gazdáknak az elemi csapások beje- 
jaiból knduló oldalhajtásokon több gyümölcs lentésénél az állami és községi közegeknek pe- 
fejlődik. dig a bejelentett károk további eljárásánál tud-

A mi a dinnyeszedés idejét illeti, annak meg- ni0k kell. A nagy gonddal és szakértelemmel 
határozása a legnehezebb feladatok közé tarto- megirt munka ajánlatra nem szorul s egészen 
zik, melyet helyesen csakis hosszú gyakorlat természetesnek tartjuk, hogy a gazdaközönség 
után leszünk képesek elsajátítani. Olyan dinnyét, azt saját érdekében beszerzi, 
a mely közvetlenül lesz felhasználva, érett ko
rában kell leszedni. A szállításra szánt dinnye 
pedig tökéletes megérése előtt szedendő már le, 
mert különben a szállítással járó rázkódás foly
tán szétreped és bele széjjelfolyik. A leszedett 
dinnye száraz hűvös helyen több napig is eltart
ható, a miért a szállításra szánt dinnye tökéletes 
megérése előtt minden akadály nélkül szedhető.
Lássuk már most milyen jelek után lehet a 
dinnye érettségét megismerni ? A sárga czukor
dinnye akkor érett, ha megsárgult, illatot ter
jeszt és szárától könnyen elválik. A görögdinnye 
akkor szedhető le, ha a gyümölcsétől számított 
legközelebbi két kacs már elszáradt, a dinnye 
szine többé-kevésbbé elváltozott súlya csökkent 
és hangja tompa lett.

Végül még felemlítem, hogy a Temesvár- 
megyei Gazdasági Egyesület huszurréti telepén, 
több éven át alkalmam volt a dinnye kerti és 
szántóföldi termelésével is foglalkozhatni és igy 
saját tapasztalataimból kifolyólag is állíthatom, 
hogy kát. holdanként átlagban 2000—3000 drb 
dinnye szokott teremni, melyek közül legalább 
is 1000—1500 drb eladásra alkalmas és ha csak 
30—40 fillért számítunk darabonként, akkor a 
nyers jövedelem kát. holdanként 300—600 ko
ronára rúg, mig ezzel szemben a termelési költ
ség nem olyan nagy, mint a czukorrépáé, czi- 
roké vagy dohányé.

a

Kérdések és feleletek.
Kérdés. Szabadgazdálkodás magyará

zata.
Bérleti ügyben kérnék gazdatársaimtól szives 

felvilágosítást. A bérleti szerződésben egy pont 
található : »a bérlőnek a szabadgazdálkodás 
megengedtetik«.

Véleményem szerint szabadgazdálkodás alatt 
az érthető, hogy a bérlő nincs korlátozva a ve
tésforgást illetőleg s hogy nincs megtiltva czu- 
korrépa vagy más termény termelése, a mi a 
föld erejét nagyon is igénybe venné, azonkívül, 
hogy a rétből tetszésszerinti területet használ
hat szántóföldül ; de a szabadgazdálkodás sem
miesetre sem vonatkozhatik a bérlő azon jogára, 
hogy állatot annyit tartson, a mennyi neki épp 
tetszik. Ugyanis az 545.000 D-öl terjedelmű 
birtokon vagy 20 drb ökröt és három pár lovat 
tart ; birkáit ezelőtt egy évvel eladta. Az összes 
szántás egylóval biró fuvarosokkal végeztette. 
Ily gazdálkodás mellett mindig kevesebb lesz a 
trágya, noha a 480.000 D-öl szántóföldön na
gyon sok szalma gyűl össze s ezt hordatjaa föl
dekre trágya gyanánt, a minek sem értelme 
sem haszna nincs. Kevés műtrágyát is használ.

A bérlet Il ik évében kezdte meg e gazdálko
dást s most albérletbe óhajtaná a birtokot ki
adni, a mibe a birtok tulajdonosa, természetes, 
hogy nem egyez bele.

Azirányban kérnék szives útbaigazítást, mi 
A világ gabona- és egyéb főbb termó- értendő szabadgazdálkodás alatt s hogy köté

nyéinek termése az 1912. évben. Kiadja a lezhető-e a bérlő a birtok terjedelmének meg- 
m. kir. földmivelésügyi miniszter. Hogy mikor felelő állatállomány tartására, ha a bérleti szer
jelent meg nem tudjuk, de a miniszter már 1912 ződésben az állatállományt illetőleg nem is 
deczember 31-én irta alá az előszót s mind- volna semmiféle kikötés s az esetben, ha perre 
ennek daczára csak 1913 márczius 12-én a mü kerülne a dolog, mily argumentumok alapján 
megküldését tudató levél aláírásához, tehát 2 y2 lenne kérelmezhető a bíróság előtt a rablógazda- 
hónapig nyomták ezen könyvet. No hát erre is ság vagy inkább a bérlet beszüntetése ?

Sz. J.
Kérdés. Kétéves kukoricza vetőmag.
A múlt évi kukoriczatermésem nem jól érett

F. Z.

KÖNYVISMERTETÉS.

el lehet mondani, hogy a gyorsaság nem bűvé
szet, hanem az már tény, hogy mi ide a szer
kesztőségbe április 21-én kaptuk vagyis az ut az 
Országháztértől a József-utczáig 40 napig tar- be s mint csiráztatási kísérleteim igazolják, 48—
tott, bizony ólomlábon jár nálunk minden. 49% csiraképességet mutat, tehát legalább is
Poroszország állatösszeirásának megtörténte dupla magot kellene elvetnem, hogy ne legyen
után 5 héttel már a lapok megkapták a statisz- hiányos a kukoriczám. Azonban van 2 éves ma-
tikai hivataltól a hites számadatokat. Ilyen a gom is, mely 88% csiraképességgel bir, csak az
különbség Magyarország és Poroszország kö- már most a kérdés, hogy ily régebbi magból ne-
zött. No ehhez sem kell bővebb magyarázat, veit növények nem satnyábbak-e a friss tengeri-
Ezen szomorú tényt leszögezve lapozgatunk a bői nevelteknél. A ki már vetett kétéves tengerit,
szóbanforgó könyvben s még szomorúbb ada- lenne szives eziránti tapasztalatait velem e la

pok hasábjai utján tudatni.tokhoz jutunk : N.A.
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20 m. buzaszalma száraz anyaga 85% = 17'00 q teljesen tönkreteheti, ennélfogva nem tanácsos tartály egész magasságában átmelegszik Az
5 „ zabszalma „ „ 85%= 4 25 „ a szabad földbe a magvetéssel sietni. Vetési edény alján perforált lemezt helyezett el a con-

36 „bükköny „ » 84% = 30'24„ ideje május elejétől júniusig. Ha azonban koráb- structör, ez a lemez megakadályozza azt, hogy
40 „ tengeriszár „ „ 80"/0 = 3200 „ ban akarunk termést, úgy elvethetjük azt ápri- a beáramló hideg viz nagyobbmérvü keringést

Ezen szárazanyagmennyiségekből takarmá- lisban is, de akkor a szükséges melegről a kér- idézzen elő, a mi károsan befolyásolná az accu
nyúl használva 50'49 q, alomul 36 q, szarvas- táSznek kell gondoskodni. Már a hely megválasz- mulator működését. Viszont gondoskodnia kel-
marhákkal etetve trágya lesz : fásánál is arra kell ügyelni, hogy az lehetőleg lett arról is, hogy felülről lefelé gyenge keringés

50 49 i „„ , 999.Qß meleg fekvésű legyen. Az uborkáknak fészkeket létesüljön, ez úgy érhető el, hogy a fűtőtesteket
2 ' ' ‘ 3 csinálunk s abba lótrágyát helyezünk, úgy el- nem vízszintesen helyezzük el, hanem függőle-

ebböl 15% korhadási veszteségre (34‘94) le- készítve, mint a melegágyban szokás s erre jó gesen álló bordatestekké képezzük ki. Kiegészítő
vonva szántóföldre kivihető 198'02 q a mi meg- kerti földet teszünk 15 cm. magas rétegben, része még az uj hőtározónak a hőmérsékletsza-
felel 19 szekér trágyának. Ebbe vetjük a magot s a fészket egy e czélra bályozó, a mely megszakítja az áramkört, ha a

Egy szekérre, ha csak 4 keresztet számit, bu- készített boritóval lebontjuk. A boritó alakja megengedettnél magasabb hőfok létesülne,
zábol mintegy 2 7 q szalma esik, ennek száraz koczka vagy csonka kúp, melynek minden ol- A tartály tökéletes szigetelése lehetővé teszi, 
anyaga 2‘39 q X 4 = 9"56, ebből 15%, dala üveg legyen. így a trágya alólról adja a hogy a viz az itt tekintetbe jövő leghosszabb idő
1'43 q levonva, marad 8'13 q, a mi egy kisebb meleget, az üveg pedig a nap melegét gyűjti alatt; is csak kis percent hőt veszítsen. A meleg
szekér trágyának felel meg. össze. víznek szállítása a szükséges helyekre ismert

Mivel szokások, vidékek és termések szerint, Ügyelni kell azonban nehogy tul meleg fej- berendezésekkel történhetik. Ha vizet helyiségek 
a keresztek és szekerek szerinti meghatározás lődjék, mert az a növényeket könnyen elöli, fűtésére akarjuk felhasználni, czélszerübb lég
igen változó, ajánlatosabb az elszállított temé- Egyszerűbb módja a korai uborkatermesztésnek, csatornákat v ezetni a tartály belsejébe s a fel- 
nveknek átlagos súlyát ott megállapítani. Ezt ha van melegágyunk s szétszedhető melegágy- melegített levegőt a helyiségbe visszaszállítani, 
tudva könnyű az egy szekérre menő mennyiség fiókokat készíttetünk. Azt azonban, hogy az Az alkohol. A borban, sörben, pálinkában 
száraz anyag tartalmát kiszámítani. (A száraz uborkát közönséges módon palántáljuk, nem nem egyforma mennyiségű szesz van. A sörben
anyagtartalom %-ban legtöbb növénytermelési ajánlom, mert az átültetést nagyon megsinyli. q 8 százalék, a borban 10—14 százalék, a pá-
és takarmányozási szakmunkában minden egyes Korai termesztésre a salátának alkalmas fajokat linkában 20 60 százalék, de van ennél erősebb 
növényre megtalálható.* A száraz anyag ismerete czélszerü választani. Ilyen pl. a Mauthner-féle pálinka is. Az alkohol a borban, sörben és pá- 
alapján a trágya mennyiség kiszámításának egyik középhosszu, a kígyóuborka stb. linkában egy és ugyanaz, különbség köztük
módja, mint a fenti példa is mutatja, következő: Balogh Bálint. nincs. A ki tehát azt mondja, hogy ő bort iszik,
a takarmányban foglalt szárazanyag feléhez —............... ...... . - mert abban kevesebb a szesz, mint a pálinká-
hozzáadjuk az alom száraz anyagát és ha á , - . ?» az önönmagát ámítja, mert a borból többet
szarvasmarha és sertéstrágyáról van szó, 4-el, Ä PR EC» iszik, mint a nálikából. Nem jutott testébe ke
ló és juhtrágyánál pedig 3-al szorozzuk és az Így A - XT. , . u , vesebb alkohol, ha fél liter bort ivott, mintha
nyert mennyiségből 15%-át veszteségre rhea le- A no raktározása. Németországban, de helyette 1 deci palinkat ivott volna meg. 
számítunk. ' ° ë 0 különösen Svéd- és Norvégországban kísérletek

folynak a villamos fűtésre vonatkozólag. Itt első- merik, de akkor még nagyon drága volt. Olcsóvá
sorban a vízturbinákkal hajtott áramfejlesztő te- csak 1820 körül lett, a mikor már burgonyából,
lepek áramáról van szó, a melyet nem lehet gépek segítségével tudtak szeszt gyártani. Az
mindig kellő mértékben felhasználni. így pl. éj- olcsó pálinkát a munkások fogyasztották, mais
jel vagy ünnepnapokon, mikor a gyári üzemek ők isszák a legtöbbet. Magyarországon évenkint
szünetelnek, a fölösleges vízmennyiséget fel- több mint 3 millió hektoliter bort, majdnem
használatlanul hagyták elfolyni, sok energia ve- másfél millió hektoliter sört és kerekszámban 2

A pálinkát Magyarországon csak 1650 óta is-
Megjegyzem, hogy ezekből csak az tudható 

meg, hogy a szóban forgó takarmányokból, il
letve alomból mennyi trágya nyerhető, de hogy 
ezután ez joggal követelhető-e, m?gegyezés 
dolga.

Egyébként bérleteknél a talaj erejének ily
forma biztosítása nem szokásos, nézetem szerint . ... , , ., . ... ... ... .... , „
nem is egészen helye15 Egyszerűbb és iobb hä szett így kárbs, ámbátor részben ilyenkor is ki- millió hektoliter pálinkát isznak meg. Ebből Ma.- 
például kiköti : minden bérlő köteles az általa használták a vízesés erejét, a mennyiben a nyert gyarország minden lakosára (beleszámítva a 
használt földet minden 4-ik esztendőben jó érett villamosságot elektromos accumulátorokba gyüj- gyerekeket, lányokat és asszonyokat is) even- 
istállótráo-yával megtrágyázni u"y ho»y egy-egy főttek, ámde tudvalevő, hogy ez a tározás csak kint 16 liter bor, 7 liter sör és 9 liter pálinka 
kát. holdra 20 szekér trágya essék. Ha a bérlet korlátolt határok között gazdaságos. jut. De van Eszakmagyarországon oly vidék is,
csak egy évi" tart a mi kisgazdáknál bár nem Ezt az idöközönkmt nem értékesíthető ener- a hol minden emberre 16 liter pálinka jut éven- 
helyes. de több helyt szokásos u°y a használt giát alakítják hővé, a fentiekből önként követ- kint. Csikrnegyének például 114 ezer lakosa és 
területnek 1/4 részét kellene megtrágváztatni C kezik, hogy a hőre, az előállítása idejében sin- 3169 házi pálinkafőzője van. Ha a sör literjét 

4 Szőke Mihály csen °4'an na8Y szükség, mint nappal, Ezért 50, a borét 80, a pálinkáét pedig 140 fillérbe
T, 1 ! . D , „ , " , szükségesek a caloriticus accumulátorok, a számítjuk, akkor Magyarországon évenkin 600
y , urgonya kéményítotartalma- mejyekből a felraktározott bőt meleg viz vagy millió koronát isznak meg, Németországban 

1 a. apar nsa czimu keretesre.. levegő alakjában nyerhetjük a szükséges idő- évenkint 3080 millió koronát költenek szeszes
A burgonya kemény,totartalma két okból apad- tëban. AJ raktározás történhetik olyképpen, italra. Kétszer annyinál is többet, mint a meny-

. ,‘ .fse e,^ a. urgonya mar dégénérait vagy a b egy nagyobb vastömböt fölhevítünk kb. nyibe a szárazföldi és tengeri hadsereg kerül,
■ j n.., eví:S ,a/ü e8Y1*<t szükséges alkatrész, 500 fokra, ha azután pl. meleg vízre van szűk- négyszer annyinál többet, mint a mennyibe a 

v\. színű eg a ah, mert abból a legtöbbet 0- a jömbön vezetjük át a vizet. Egy német munkásbiztositás kerül és ötször annyit, minta
gysz smu ragyával az pótolva nem lett. e mérnök mostanában újabb hőtározót ismertet, mennyit népiskolákra fordítanak. Európában a 

urmi sent .egyen is a dolog, ha mar regebben Kimondja elsősorban a vastömbös akkumulátor legtöbb bort Francziaországban fogyasztják, 
e... e.!me*ve,a. gazdaságban burgonya, okvetlen hátrányait : a vizet kerülő utón nyerjük, minek évenkint 42 millió hektolitert: a legtöbb sört 

szu seges a aa ítragyazast alkalmazni ezen ter- következtében sok energia vész el, üzemzavar Németországban, évenkint 67 millió hektolitert; 
meny a a s mos sem volna keso a mar elültetett eset¿n a víznek érintkezése az 500 fokos vas- a legtöbb pálinkát Oroszországban, évenkint hat 
zSS0nyai.?.e.,e8ZÓn? -a,0^Idánként 100 kgr. tömbbel veszélyessé válik. Kitűnt továbbá, és fél millió hektolitert. Európában a legtöbb 
í., aiso ® azt Jól beboronalm (akar mondja a föltaláló hogy a vastömbnek okvet- bort a franczia issza, fejenként 108 litert egy 
up anji ogy a talajjal keveredve, a lehulló Jenül 100 foknál magasabb hőmérséklettel kell esztendőben ; a legtöbb sört nem a német, ha- 

; sapaaek altat oldódva a burgonya gyökereihez pirnia, mert a hatás megszűnik, ha a hőmérsék- nem a belga, fejenkint 211 litert, mert Belgium- 
e jusson, mit különben a később belcovetkezo jett 100 foknál lejebb sülyed ; a melegmennyiség nak kevesebb a lakossága, mint Németország- 
;vapa aso , arabolasok s a feltoltes is elő fog tehát nem használható ki teljesen, közel 25 szá- nak és igy egy belgára több sör jut, mint egy 
mozdítani. Ha ezen eljárás daczara sem lesz zaléka elvégz németre ; a legtöbb pálinkát ugyancsak nem az
emenyitoben dusabb a burgonyája, akkor jo- Eme hátrányokat úgy küszöböli ki, hogy köz- orosz, hanem adán, fejenként 14 és % litert, 

voie o venen szerezzen be szavatolt magas ke- vetlentil a vizet melegíti, a melyet egy nagy- Legmértékletesebb ország Európában Norvégia, 
menyi o arta ómmal bíró magburgonvat ülte- méretü, hengeres és természetesen jól szigetelt Ott átlag minden 15 ezer emberre jut egy pá- 

T . . , , /j' edénybe zár. A melegítés felülről lefelé történik, linkamérés, de van olyan város is, a hol egy
? jí-ui ' ^ korai uborka termesztése sza- az elektromos fűtőtest az edény elzáró födélé- sincs,migFrancziaországnémelyvidékénmin- 
>a o/döen czimu kerdesre. hez vap szerelve s azzal együtt leemelhető. Az den 25, Belgiumban pedig néhol minden 14 lé-

z uborka egyike a legkenyesebb konyhakerti e(jény alján áramlik be a hidegvíz, a melegvíz a lekre jut egy pálinkamérés. De meg is látszik a 
uovenyeknek s azt a legkisebb der, sot kod is födémen át távozik A fűtőtest elhelyezésének norvégeken a józan élet eredménye. Évről-évre

felül az az előnye, hogy a meleg viz azonnal szálasabb legények kerülnek náluk sorozás alá, 
rendelkezésünkre áll s nem kell várnunk, mig a mig Francziaországban évről-évre véznábbak,

tésre.

* Lásd Kodolányi-féle zsebnaptárt, mely e lap ki
adóhivatalában kapható.

SS

FOmtÓGÖ vrwstzTSKKEMNA
szabadalmazott

SCHMIDT méraôkdoktoF Mraeves fBtstoeő—tullievitdjévei 
g^lT más nedvesgőz-, eompound- vagy compousd-tulhevitett rendoaeift úgy teljesitff-
képesség, mint tartóeság tekintetében megsze felülmclnak és lényeg

kevesebb szenet fogyasztanak.
kSltségvotésoklcolRet«p*B«ziákkal, l:im®rStő felvilágosításokkal ilgAl: 

Sürgönycsim: Kei 
Telefon 81—81.KEMNA J. BUDAPEST,VI.,Váczi-körut 51. szám. i».

Telefess 81—SÍ.



336 GAZDASÁGI LAPOK 1913. Május 4.

apróbbak. Egész Európában (leszámítva a bal- a példát kellene követnünk nekünk is, a mit an- vagyoni viszonyok kedvezők. Megállapították 
káni országokat : Szerbiát, Romániát, Görög- és nát könnyebben tehetnénk, mert erre földünk és ezután a jövő évi költségvetést, majd az alap- 
Törökországot, a honnan nincsenek adataink), kiimánk nagyon is megfelelő. De, természete- szabály szerint lejárt mandátuma választmányi 
évenkint megisznak 110 és fél millió hektoliter sen, e czélból szakítani kellene az eddigi rend- tagokat újból megválasztották. Végül az indit- 
bort, 180 millió hektoliter sört és 19 és fél millió szertelen termelési rendünkkel s szervezni kel- ványokat tárgyalták, melyek közül hozzájárultak 
hektoliter pálinkát, összesen 21 milliárd korona lene a termelést úgy, hogy ne kelljen behoza- Deme Gyulának javaslatához, hogy a vármegyei 
árát. Az egyes államoknak ebből az elfogyasz- taira szorulnunk s a külföldnek adóznunk oly gazdasági egyesületeket s azok tisztviselőit fel
lőtt rengeteg szeszes italból szép adójövedel- czikkekért, a mit itthon is bőségesen termelhet- kérik, hogy az egyesületbe tagul lépjenek be. A 
műk van, de a szeszadóban befolyt összeget nénk. Nálunk mintegy két millió diófa elülteté- közgyűlés berekesztése után a mezőgazdaság- 
majdnem egészen kórházakra, javítóintézetekre, sére lenne még szükség avégből, hogy a kivitelt gal és erdészettel foglalkozók nyugdíjintézete 
börtönökre kell költeni, a melyeket több mint szükségtelenné téve Francziaország nyomába tartotta rendes évi közgyűlését. Napirend előtt 
felerészben az iszákos emberek töltenek meg.

A csiriz penészesedése. Gyakran meg- is volna a mód, hisz az állami faiskolák és cse- ter engedelmet adott a nem okleveles gazda
esik, hogy a palaczkokra ragasztott czimkék metekertek ezt a számot könnyen előállíthatnák tisztek egyesületének nyugdíjalap czéljára 
alatt megpenészesedik a csiriz és a czimkék el- és ba a diócsemetéket az állam ingyenesen ősz- való gyűjtésre. Szükségesnek tartja, hogy a gaz- 
romlanak. Eleinte a csirizhez timsót kevertek a taná ki : másfél évtized múlva e fák már meg- datisztek körében már is tapasztalható félre- 
penész ellen, de ez által a színek megfakultak, hoznák gyümölcsüket s milliókat hoznának az értés eloszlatása czéljából az egyesület jelentse 
Most timsó helyett boraxot vesznek, a mi sok- adóktól és közterhektől amúgy is agyonnyomo- ki, hogy a gazdatiszteknek nagy fáradsággal 
kai czélszerübb. A forró vizhez boraxot kell ritott nemzet zsebébe. így aztán könnyebben megalapozott és évek hosszú során át megszi

lárdult nyugdíjintézete ettől a mozgalomtól tá
vol áll, s annak semmi komolyabb jelentőséget 
nem tulajdonit. A közgyűlés ez indítványhoz 
hozzájárult, majd elfogadta az ügyvezető-igaz
gató által előterjesztett számadatokat, a melyek 
szerint a nyugdíjintézet vagyona meghaladja 
jóval a 800.000 koronát.

A földárak és földbérek alakulása

léphessünk. Erre kell lörekedei s erre meg Pivonkay Béla szóvátette, hogy a belügyminisz-

venni, melynek a fölösleges része kihűlés közben telne az adóra is ! 
kiválik és eltávolítható. E forró oldattal keverik 
el aztán a keményítőből, vagy dextrinből készült 
csirizt. HÍREK.

Mogyoró és a dió. Két igénytelen gyü-... ... . .. , . , , t , Időjárás Jásznagykunszolnokmegyé~
molcsfele, a mire alig vetnek valami súlyt, ho- ben. Időjárásunk az ezelőtt két héttel lezajlott 
lőtt pedig a kozgazdasagi eleiben nevezetes sze- hóviharos, fagyos idő után néhány napi utó- 
repet játszanak s az áruforgalmi statisztika csal- faggyal> hirtelen meleggé változván, a növény- 
hatatlan szamai bizonyítanak a mellett, hogy zet jsmét tenyészetnek indult, szépen fejlődött. Magyarországon. Az Országos Magyar Gaz- 
egyik úgy mint a másik több figyelmet érdé- Most azonban a meleg és ezzel járó szárazságra dasági Egyesület közgazdasági szakosztályának 
mernének, hisz a közélelmezésben mindkét gyű- nagyon kívánatos volna mérsékelt mennyiségű ülésén gróf Dezasse Ferencz előadást tartotta 
mölcsféle nagy keresletnek örvend s mivel a csapadék, különösen a hideg havas idő óta el- földárak és földbérek alakulásáról. Rámutatott 
fogyasztást a belföldi termelés nem képes fö- vetett kokoriczára, de kivánatos volna a meg- előadó arra, hogy mig minden forgalmi czikknek 
dözm, ezért importra szorulunk s csengő arany- csigázott tavaszi kalászos-, répa-, mező- és ta- megvan a maga napi ára, a mit nyilvántartanak 
nüaI’..^gán ,k®ü megfizetnünk azt, a mit a ha- karmányfélékre is. Nem ártana bizony az eső a s a mit bárki megtudhat, addig a termőföld, 
zai földön is könnyű szerrel s boseges mennyi- késői búzákra sem, sőt szükséges volna, mert közgazdaságunk eme legnagyobb értéke kivételt 
segben állíthatnánk elő. A mi termelési rend- ezep nem annyira bokrosodnak mint inkább képez e tekintetben. A föld árát, ezen ár váltó- 
szerünknek éppen ez a bibije : csak exportra nyurgulnak. A fa^y és hó az őszi vetésekben zásait és a föld jövedelmezőségét nem tartják 
dolgozunk és ebben is a kalászos gabonákra van látszólag kárt nem tett. Tavasziakat megcsi- nyilván és nem dolgozzák fel statisztikailag. A 
vetve a fosuly; ellenben nem látjuk meg a kiáltó gazta. Gyümölcsben igen sok kárt tett. Szőlőből föld árát és kelendőségét befolyásoló tényezők 
hiányokat s nem vesszük észre, hogy az ex- — fekvés szerint — 10%-tól 60%-ig elvitt. felsorolása után kifejti gróf Dezasse a földárak
portra kerülő gabonafélék és nyersáruk mellett ° ^ és földbérek nyilvántartásának szükséges voltát,
sok olyan czikkből talán az összes gabona-expor- Országos kiállítás 1916-ban. Elterjedt de utal egyszersmind a statisztikai anyag fél
tünk értékét is megközelítő behozatalunk van, a azon hir, hogy 1916-ban rendezendő országos dolgozásának nehézségeire. Örömmel állapítja 
mire rendszeres és szervezett termelés mellett kiállítást rendeznek, mint nevezetes, nagy és je- meg, hogy a kisbirtokosok és a gazdasági mun- 
ném volna szükség, sót meg ezekből is expor- Jentős kormányzati tervről ad hirt. De nem a kások az utóbbi évek folyamán birtokokat és 
tálhatnánk. Ezek közé a czikkek közé számitha- kormány állásfoglalásáról van szó hanem arról bérleteket tudtak szerezni. Sokhelyt azonban a 
tők a mogyoró és a dió is, a melyeknek bőség- hogy a földmivelésügyi minisztériumban merült birtokár és a birtokjövedelem közt a kellő arány 
ben való termelésére a magyar föld és a kiima fej az az eszme, hogy rövid időn belül országos nem áll lenn, a mi főleg a mostani kedvezőtlen 
mintegy predestmalva van s ennek daczara is kiállítás rendeztessék. A kiállítás eszméje most pénzviszonyok közepette veszedelmet jelent, 
nem hogy kivitelre dolgozhatnánk, de még a tárgyalás alatt van és illetékes faktorok lesznek Ezen tünetek elbírálása és idején való orvos
bei fogyasztást sem győzzük s így jutunk abba a hivatva eldönteni, megvalósulj on-e ez az eszme, fása, statisztikai számadatok hiányában, lehetet- 
helyzetbe, hogy évről- evre több millióval adó- vagy sem. len. Üdvözli ennélfogva a pénzügyi kormány
zunk az élelmesebb külföldnek e két igénytelen Gazdatisztek gyűlése. A Magyar Gazda- intézkedését, hogy a földbérek számadatait a 
gyümölcséit. tisztek és Erdőtisztek Országos Egyesülete tar- vármegyei gazdasági egyesületek utján besze-

Hogy mit jelent e két figyelemre alig mélta- tóttá rendes évi közgyűlésén a megjelenésben rezte. Ezt azonban nem tartja elégségesnek. A 
tolt gyümölcsféle a nemzet gazdasági életében, akadályozott Széchenyi Emil gróf helyett Nick föld forgalmi értéke csakis a tényleg elért árak- 
arról álljon itt a statisztika azon számadata, a Ede elnökölt. A közgyűlést választmányi nak kötelező bevallásából és a nyert adatok sta- 
mely szerint 1910-ben behoztunk hazánkba ülés előzte meg, melynek főbb tárgya gazda- tisztikai feldolgozásából tudható meg. Javasolja, 
1402 q. mogyorót, ki vittünk ellenben 148 q-át. tiszti özvegyek s elszegényedett gazdatisztek hogy kérje fel az Országos Magyar Gazdasági 
A következő 1911. évben a helyzet még rosszabb segítséget kérő folyamodványainak elintézése Egyesület a kormányt a bérforgalomra vonat- 
volt, mert ekkor 9481 q. volt a behozatal volt. A közgyűlést Nick Ede rövid beszéddel kozó mostani és esetleg a régebbi adatok kö/zé- 
1,431.631 korona értékben, holott ugyanez idő- nyitotta meg, a melyben visszapillantást vetett tételére is. Egyúttal előkészítendő volna a fair
ben kivittünk 381 q-át 24.384 korona értékben, az egyesület múlt évi munkásságára. tokváltozások alkalmával elért töldárak kötelező
vagyis több mint 14 milliót kellett fizetnünk a Ezután Jeszenszky Pál ügyvezető -igazgató bevallása. A nyert statisztikai anyag feldolgozá-
külföldnek csak mogyoróért. Nem sokkal jobb a terjesztette elő jelentését az° egyesület lefolyt sára és áttekinthető összegezésben idősza-
helyzet a diótermelést illetőleg sem. 1910-ben esztendei működéséről. A jelentés kiemeli, hogy konkénti közzétételére az országos statisztikai
3684 q. volt a behozatal, a kivitel ellenben a válságos politikai, társadalmi és gazdasági hivatal utasítandó. A szakosztály a javaslatokat
3109 q-t tett ki ; 1911. évben ellenben 27.101 viszonyok sok tekintetben bénítóan hatottak az magáévá tette.
q. 2,54/.497 korona értékű behozatallal 14.978 egyesület munkásságára. Fölterjesztést intézett A Gazdák Biztositó Szövetkezete áp- 
q. 733 922 korona értékű kivitel áll szemben, az egyesület a kormányhoz több Ízben az üzlet- rilis hó 28-án tartotta Zselénski Róbert gróf el- 
Fehát dióért is a, külföldnek adóztunk, éspedig szerű parczellázás megakadályozása czéljából, nöklésével 12-ik rendes közgyűlését. Előzőén az 
közel két millió korona erejéig, kérte továbbá a parczellázó és telepitőtörvény alapítók alapszabályszerü gyűlése volt. Az ala-

Hagyján, ha ez csak múló jelenség volna, ami mielőbbi megalkotását olyképpen, hogy a par- pitók, valamint az ene következő közgyűlés el- 
csak néhanapján, rossz termésű és elemi csapá- czellázás folytán állás nélkül maradt gazdatisz- ismeréssel vette tudomásul, hogy a szövetkezet
sokkal járó években mutatkoznék. De igy van tek részére a földarabolt birtokokból megfelelő mindhárom üzletága fokozatosan fejlődik, a föl-
30 év óta állandóan, vagyis állandó adófizetői középbérlet és középbirtok hasittassék ki. Az mentvényt az igazgatóságnak és a felügyelő
vagyunk e két gyümölcsféléért a külföldnek. Még állásközvetítés terén tapasztalható visszaélés bizottságnak megadta és a kilépő Bernât István 
elszomoritöbbnak tűnik föl azonban a helyzet meggátlása czéljából az egyesület a vármegyei dr.-t, a Magvar Gazdaszövetség igazgatóját. Hér
ákkor, ha a vonatkozó külföldi viszonyokat is gazdasági egyesületek közreműködését kérte ki, telendy Fer mez főrendiházi tagot, Szomjas La
vizsgálva, azt kell megállapítanunk, hogy pél- a melynek túlnyomó nagy része vállalkozott az jos dr. miniszteri tanácsost, mint a földmivelés- 
dául Olaszország és Francziaország a mogyoró- állásközvetítésnél a közreműködésre. Magá- ügyi minisztérium képviáelőiét, Teleky József 
termelésből hasonlíthatatlanul rosszabb ta- nak az egyesületnek állásközvetítő irodája a gróf főrendiházi tagot újra, Meskó Pált, a Gazda- 
laj- és termelési viszonyok közt, évről-évre múlt évben megszokott keretekben végezte szövetség titkárát pedig uj igazgatósági tagul, 
milliókat vesznek be, nem is szólván Angliáról, működését. Megemlékszik a jelentés az egyesü- valamint Buday Barnát, az OMGE titkárát uj 
a hol több élelmes termelő milliókra rugó va- let három évtizeden át volt elnökének, Bujano- felügyelő-bizottsági tagul megválasztotta. Az 
gyónt halmozott tel csak a mogyorótermelésből, vies Sándornak érdemeiről, a kinek arczképét elemi osztályok bevétele tüzdijból 4,626.120 
Hogy pedig mit lehet elérni a diótermelés te- ünnepi közgyűlés keretében leplezi ék le. Etag- koronára, jégdijból pedig 1,395.830 koionára 
rén, arra a legszebb példával szolgál Franczia- gott gazdatisztek s gazdatiszt! özvegyek részére emelkedett az elmúlt esztendőben, mig az élet- 
ország, a mely a mi talaj és klimatikus viszo- az elmúlt év folyamán 3600 korona segítséget osztály díjbevétele illetékekkel együtt elérte a 
nyainknál sokkal kedvezőtlenebb viszonyok kö- osztottak ki, úgyszintén több ösztönző dijat 674.000 koronát. Tűzkárért kifizetett a viszont- 
zött 1890 óta évről-évre 18—20 millió frank gazdatiszti árvák részére. A közgyűlés az elő- biziositók részének betudásával 2,485 890 koro- 
értékü diót termel csak export czélokra, tehát terjesztett jelentést jóváhagyta. Tárgyalták nát, jégkárért a tavalyi 421.169 koronával szem
ennyit a belföldi szükségleten felül s ezt expor- azután a számvizsgálóbizottság jelentését az ben 1,271.769 koronát. Öszes tartalékai a dij- 
tálja a világ minden tája felé, mert a dereseit és egyesület múlt évi zárószámadásáról s az egye- tartalékkal és dijátvitellel együtt az elmúlt esz- 
jól fizetett közélelmezési és — világezikk. Ezt sülét vagyoni állapotáról. A jelentés szerint a tendőben 585.735 koronával 3,357.603 koronára
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rendelet kiterjed-e a gazdasági szakegyesüle- indítják ellenük az eljárást és a legsúlyosabb 
tekre. Igenlő esetben pedig, tekintettel arra, büntetéseket alkalmazzák. Azoknak a gazdák- 
hogy a »Magyar Szőlősgazdák Országos Egye- nak terhére pedig, a kik a kitűzött határidőig 
sülete« a szőlészet és borászat elméleti és gya- el nem végzik az arankairtást, az elöljáróság 
korlati fejlesztését tűzte ki feladatul és napi fogja a munkákat elvégeztetni. A rendeletnek 
politikával egyáltalán nem foglalkozik, kéri az kihirdetésétől számított hat héten belül kell 
egyesület, hogy a gyűlések bejelentési kötele- érvényt szerezni, 
zettsége alól, addig, mig megfelelő helyiségre 
tud szert tenni, mentsék fel.

A tagosítás könnyítése. A tagosítás ügyét fölterjesztést intézett a kormányhoz, hogy Bosz- 
uj alapokra fektető és á% eljárást lényegesen niában és Herczegovinában is egy, a magyaror- 
egyszerüsitő 1908. évi XXXIX. és VII. t.-czikkek szági bortörvénynyel azonos törvény készittes- 
életbelépte óta a tagosítások évről-évre szapo- sék. A fölterjesztés indokolása szerint Magyar- 
rodnak. Megállapíthatjuk azonkívül a statiszti- országnak az annektált tartományok felé irá- 
kájukból azt is, hogy mig egyes vidékekről egy- nyúló borkivitele már most is jelentékeny és 
általán nem érkezik tagositási kérelem, az eddig idővel tetemesen fokozható lesz, ha a magyar
lefolytatott tagosítások körzetében viszont való- országi természetes borok itt egészségtelen ver
sággal tömeges a kérelmezés. A tagositási költ- senyre nem akadnak.
ség 500 korona, azonban úgyszólván máról- A gázmotorok kezelőinek tanfolyama 
holnapra jelentékeny tőkévé változott, melyet a am. kir. technológiai iparmuzeumban május 
tagosításra szoruló szegény községek nehezen, 5-én nyílik meg és junius 9-ig tart. Az előadások 
sőt mondhatnók, csak kivételes esetekben tud- naponkint este 7 órától 9 óráig a felső ipariskola 
tak összehozni. Ezen most változtattak. Az or- első emelet 44. sz. termében tartatnak. E tan- 
voslás oly módon történt, hogy a földmivelés- folyamon a világitógáz, generátorgáz, benzin és 
ügyi miniszter a napokban kiadott rendeletében nyerspetroleum-motorok szerkezetét és kezelé- 
az anyagi biztosíték követelése helyébe vagyla- sét tanítják. Tanulókul fölveszik az ilyenféle mo- 
gosan az erkölcsi biztosíték követelményét he- torok tulajdonosait és kezelőit, a motorgyárak 
lyezte. Körrendeletben közölte a vármegyék szerelőit és géplakatosait, végül a jelentkezés 
gazdasági egyesületeivel, hogy abban az eset- sorrendjében más géplakatosokat is. A beiratá- 
ben, ha a tagositási kérelem előterjesztésének sokat a m. kir. állami felső ipariskola (VIII., 
gazdaságilag indokolt voltát az illetékes gazda- Népszínház-utcza 8. sz.) I. em. 44. sz. tantermé- 
sági egyesület igazolja az 500 korona biztosíték ben május 3-án este hét órától 8-ig és 4 én dél- 
birói letétbehelyezésétől eltekint, A gazdasági előtt 10 órától 12-ig tartják meg. A jelentkezők 
egyesületeknek bekapcsolása a tagosítás ügyébe, kötelesek igazolni mesterségüket és jelenlegi fog
agrárpolitikai jelentőséggel is felruházza a ren- lalkozásukat. A hallgatók a tanfolyam elvégzése 
deletet. Az a fontos hatáskör, melyet a gazda- után vizsgát tehetnek, sikeres elvégzéséről bizo- 
sági egyesületek által nyernek, tekintélyüket, a nyitványt nyernek. Tandíj 10 korona. A vizsga- 
vidék életében játszó szerepük súlyát és fontos- dij 10 korona.
ságát kétségkívül lényegesen fogja emelni. A Budapesti lóversenyek. A budapesti ló
gazdasági egyesületeknek azonban kötelessége versenyek májusi meetingje kiváló verseny
ügyein! arra, hogy ez a nekik juttatott értékes programmal f. hó 4-én veszi kezdetét. Felkéret- 
jog és kötelesség ne sülyedjen a kezükben egy- tünk annak közlésére, hogy a lóversenyeket

látogató közönség figyelmébe ajánljuk, hogy a
Tilos a szénaszállitás a Balkánra. A versenytéri belépti-jegyeket a jegypénztáraknál 

szénaküldemények felvétele nyitott kocsikban a nagy tolongás elkerülése, tehát saját kényelme 
Zimonyba és Zimonyon át a Balkán államokba érdekében, a versenyprogrammokon megjelölt 
szünetel Az útban levő ily küldeményeket fel- dohánytőzsdékben a versenynapok délelőttjén 
tartóztatják és rendelkezésre bocsátják. A m. előre váltsa meg. Szintúgy saját érdekében áll a 
kir. államvasutak igazgatósága közzéteszi, hogy közönségnek, hogy a belépti-jegyeket láthatóan 
ez az intézkedés azért vált szükségessé, mert a viselje, hogy ezáltal az ellenőrség felszólításait 
szerb államvasut f. hó 25-től kezdve szénakül- mellőzhesse, 
deményeket nyitott kocsikban nem fogad el.

Árpaszükséglet a Balkánon. Szerbia közgyűlése. Az Adria magyar királyi tenger- 
szűkében van a takarmány- és vetőárpának és hajózási részvénytársaság Lánczy Leó v. b. 1.1., 
behozatalra fog szorulni. Bulgáriában még van ■ főrendiházi tag elnöklete alatt megtartotta ren- 
elég takarmányárpa és csak a hadsereg részére des közgyűlését. Az igazgatóság által a közgyü- 
való árpát kell külföldről beszerezni a rossz lés elé terjesztett évi jelentés szerint az 1912. 
közlekedési viszonyok miatt. Az uj területek üzletév konjukturái a tengerhajózásra nézve 
részére vetőárpát kell vagy 2400 mm.-át besze- rendkívül előnyösen alakultak, a viteldijak a 
rezni. A rendes árpaterületnek csak egyharma- nemzetközi viszonylatokban hosszú idő óta nem 
dát vetették be. A bolgár árpa ára 17 és 19 észlelt magasságra emelkedtek s habár a társa- 
frank közt ingadozik. Görögország normális ság a fiumei kiviteli és behozatali forgalomban 
években is külföldről fedezi az árpaszükségletét ezeket nem is érvényesítette, a külföldi kikötők 
és pedig Oroszországból. Most az árpa eset- egymásközti forgalmában s főleg az angol szén

szállításban mégis módjában állott a kedvező
Erélyes rendelet az arankairtásról, helyzetet kihasználhatni, úgy hogy az 1912. 

Magyarországon másfél évtized óta folyik a üzletév mérlege 1,568 683 korona 99 fillér tiszta 
hivatalos harcz a káros élősdi növény, az aranka nyereséggel záródik, ami 324.059 korona 54 fii
ellen. Az irtás érdekében kiadott hivatalos ren- lérrel több, mint az előző évé. A felmentvények 
deleteknek azonban a gazdák csak nagyon felü- megadása után az igazgatóság tagjaivá az eddi- 
letesen feleltek meg és a földmivelésügyi mi- giek, a felügyelőbizottság tagjaivá pedig budai 
niszter úgy a gazdasági tudósítók jelentéséből, Goldberger Gyula, hevesi Hevesy Lajos, baranya- 
mint a magkereskedők állandó panaszaiból vári Ullman Emil és Lisznyay Damó Tihamér 
meggyőződött arról, hogy erélyesebb rendsza- (uj) választattak meg.
bályokra és ellenőrzésre van szükség. A pana- A mintafalucska megtekintése aleip- 
szok szerint a lóhere- és luezernamag tele van zigi nemzetközi építészeti kiállításon 
arankamaggal s a külföld előtt, a hova szállít- igen érdekes Nemcsak hogy a legkülönbözőbb 
ják, a magyar piac hitelét veszti. Az élősdi nö- stílusban épült elragadó kis falusi lakok vonják 
vény elterjedése emellett pusztulással fenyegeti magukra a szemlélő figyelmét, hanem a gazda- 
a lóheréket és luezernákat, a minek az állat- ember is istállókban, színekben és pajtákban, 
tenyésztésre is káros hatása van. A miniszter melyek a mezőgazdasági gépek és szerszámok 
most úgy rendelkezett, hogy az arankairtásra kiállítási helyiségéül szolgálnak, megtalálhatja 
vonatkozó rendeletet a községekben többször az őt leginkább érdeklő dolgokat. Az utóbbiak- 
ki kell hirdetni és a mulasztókkal szemben a ban állította fel a dr. Gaspary & Go., Markran- 
legerélyesebben kell eljárni. Kihágás miatt meg- städt, Leipzig melletti gépgyár a különösen gaz

emelkedett. A szövetkezet alaptőkéje 2,527.980 
korona, úgy hogy az összes tartalék és az alap
tőke, tehát a szövetkezet biztosítéki alapja kö
zel hat millió koronát tesz ki.

A Szatmármegyei Gazdasági Egyesü
let választmányi ülésén Világossy Gáspár tit
kár indítványára elhatározta, hogy a megye 
szarvasmarhatenyésztésének föllenditése érde
kében bérleti utón Szatmár város közelében 
üszőlegelőt létesít, melyet május hónapban át 
is adnak rendeltetésének. Nagyobb területen 
mütrágyázási kísérletet és rétmüvelési munkát 
fognak végezni, mert ezideig éppen a kaszálókra 
alig fordítottak valami gondot.

A Fejér- és Tolnamegyei Gazdatiszti 
Kör április hó 23-án tartotta meg választ
mányi ülését Lintner Sándor elnök elnöklete 
alatt. Elhatározta a választmány, hogy a kör 
10 éves fenállását május hó 18-án díszköz
gyűlés keretében méltó módon megünnepli s 
utána társas ebédet rendez. A kör idei — szo
kásos — tavaszi tanulmányuti kirándulását 
Tolnamegyében rendezi s junius hó első felé
ben Kunffy Károly földbirtokos fáczánkerti 
gazdaságát teszi tanulmány tárgyává. Szilárd 
Gyulának a szavatos gazdatiszti rendszerre vo
natkozó, nagy tudással részletesen kidolgozott, 
magas színvonalon álló emlékirata teljes egészé
ben elfogadtatott s elhatároztatott, hogy az ki- 
nyomatás után, mozgalom megindítása végett, 
a minisztériumoknak, országgyűlési képviselők
nek, napi- s szaklapoknak meg fog küldetni. Az 
emlékirat gondos elkészítéséért Szilárd Gyulá
nak jegyzőkönyvi köszönetét mondott a választ
mány. Végül tudomásul vette a választ
mány a fejérmegyei gazdasági egyesületnek 
azon átiratát, mellyel megengedte, hogy a gaz
dasági egyesület hivatalos lapja a gazdatiszti 
kör hivatalos lapja is legyen s ez alapezimében 
is kifejezést nyerjen. Elhatározta egyúttal a 
választmány, hogy a lapot a kör tagjainak tag- 
illetményképen május hó 1-től küldeni fogja.

Az egyesülési jog védelme. A belügy
miniszter rendelete, melyszerint ha az egyesü
letek nem saját helyiségükben, vagy nem csak 
egyesületi tagok részvételével tartanak gyűlése
ket, kötelesek azt a rendőrségnek bejelenteni, 
közelről érinti a közgazdasági egyesületeket is. 
így a »Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesü
letéinek jelenleg nincs még oly helyisége, a 
hol gyűléseit megtarthatná. Már pedig az egye
sület tevékenysége magával hozza, hogy a ren
des havi igazgatóválasztmányi, irodalmi szak
osztályi és egyéb bizottsági üléseit az egyesületi 
irodán kívül tartsa meg. Ezen rendes üléseken 
kivül a szükséglethez képest előadásokat és kon
gresszusokat is rendez az egyesület, melyeken 
olyan szőlőtermelők és borkereskedők is részt- 
vesznek, kik a szervezetnek nem tagjai. A bel
ügyminiszter rendelete értelmében ezt mind
annyiszor 24 órával előzetesen a rendőrhatóság
nál be kellene jelenteni, ha csak bírságolásnak, 
sőt esetleg a gyűlés feloszlatásának az egyesü
let nem akarja magát kitenni. Ebből kifolyólag 
fölterjesztésében azt a kérdést intézi az egye
sület a belügyminiszterhez, hogy a szóbanforgó

Bosznia és Herczegovina bortörvénye.
A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete

szerű formalitássá.

Az Adria Tengerhajózási Társaság

vertje (60 kg.-os súly) 11 és % rubel.

Felhívjuk
a t. ez. gazdaközönség figyelmét a

budapesti«ie dididé asta# de tie

gyapju-aukezira 9

melyek első sorozata folyó évi jnlius 
hó 9-én veszi kezdetét.

Az aukeziókra felküldött és „Gyapjú- 
árverések Magyar Általános Hitelbank, 
Budapest, Dunaparti teherpályaudvar“ 
czimzett gyapjuküldemények ingyen 
raktározásban részesülnek. — Bejelen
téseket elfogad és mindennemű fel

világosítással szolgál: kiváló bőr- és 
lithiumos r 

gyógyforrás
vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenynél, emész
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savanyuviz.

Kapható dsvdnxjvizfeereskedésekben ÇrUITl TPÇ Á PPIÇT Szinye-Lipócii Salvatorforris-vállalat 
gSÓgyszertdrakban. Jcnuuco AVUOl Budapest, V. Rudolf-rakpait 8.

Magyar Általános Hitelbank
Áruosztály — Gyapjuárverések 

Budapest, V., Nádor-utcza 12. sz.
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CHVOJKA F. «égtől
PRELOUC 102. (Csehország).

A maáy. Kir. földmivelésüávi mi
nisztérium meátiizásából az állami 

szólőtelep által Xiprótiált \
g

(öcniy
»,

szőlőmoly- és gyümölcs- 
féregirtó-anyag

bizonyult a legjobbnak az eddig ismert összes 
anyagólt Között. A szőlő virágzása idején egy
szeri használat után minden pete, hernyó, lepke 
és báb elpusztul. A szőlőmoly és gyümölcsféreg 
ellen a legolcsóbb és leghatékonyabb anyag. Ara 
kg. ként 4 korona. Minden kilogramm 25 liter víz
ben feloldandó, ekkora mennyiség 400 négyszögöl 
szőlő bepermetezésére elegendő. Ha a fürtöket 
bögrékbe mártogatjuk vagy az anyaggal ecseteljük, 
úgy két kilogramm egy kát. hold szőlőre elegendő. 
Hatása elmaradhatatlan, gyümölcsre, emberre ártalmat
lan. Megrendelhető az ár előzetes beküldése vagy 
utánvétel mellett a Tóth-féle Kochillin szőlő- 
moly- és gyümölcsféregirtó-anyaggyár 
közp. irodájában, Budapest, VI., Eőtwös-u. 14.

Részletes használati utasítás minden csomagban ; 
számtalan elismerő levelet tartalmazó prospektussal 
díjmentesen szolgálunk. Viszontelárusitókat keresünk.

Denaturált szesz hordóval együtt 49 koronáig kelt (Déli zárlat.)
Buza 1913. májusra .. 11.25—11.27

11.86—11.87 
9.25— 9.75 
9.74— 9.75 
9.73— 9.84 
8.86— 8.87 
8.20—8.21 
8.36— 8.37

dászok czéljaira szerkesztett kombinácziós gé
pét. Ezen a gépen kicserélhető formaszekrények el. Nagyobb tételek kötésre olcsóbb árban voltak 
által betonfalitéglák, czemetfedőcserepek, alag- ajánlva, 
csövek és járdalapok egyaránt gyárthatók, tehát 
mindazon építési termékek, melyeket a gazda- nyersszesz gyérebben volt ajánlva és fix árban
ember leggyakrabban szükségei és melyek gyár- 51.50—52.50 koronáig kelt el. Exkontingens szesz
tása által a munkátlan évszakokban jövedelme
zően foglalkoztathatja munkásait, béreseit és 
cselédeit. Ajánlatos előzetes tájékozódás czél- 58 kor. 
jából az említett czég főárjegyzékét bekérni, 
melyet a czég bárkinek díjtalanul küld.

Felhívjuk t. olvasóink figyelmét, a lapunk 
mai számához csatolt Job. Cervinka Prag czimü 
mellékletére.

Buza októberre
Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens Rozs áprilisra ...............

Rozs októberre...............
Zab áprilisra ....................
Zab októberre ...............
Tengeri 1913.1 máj usra.. 
Tengeri júliusra...............

50 kor. olcsóbban kelt.
Budapesten a kontingens nyersszesz ára 57—

Budapesti zfarlatárak nagyban :
203. Készáru-tőzsde 1913. május l-én.Finomított szesz adózva 

Finomított szesz adózatlan 
Élesztőszesz adózva 
Élesztőszesz adózatlan 
Nyersszesz adózva 
Denaturált szesz

•204.— K 
64.-65.— »

»
>

201.---- 202.— >
49.------49.50 »Kereskedelem, tőzsde.

Budapesti takarmány vásár. (IX. kerület, Mester- 
utcza, 1913. május 2-án. A székesfővárosi vásár
igazgatóság jelentése a »Gazdasági Lapok« részére.)

Felhozatott a szokott községekből 150 szekér réti 
széna, 26 szekér muhar, jlO szekér zsupszalma, 29 Mérsékelt kínálat és ugyanoly kereslet mellett
szekér alomszalma, — szekér takarmányszalma, készbuzában csöndes az irányzat ; a forgalomba 
3 szekér egyéb takarmány (luczerna és zabosbükköny került 14.000 mm. változatlan árakon kelt el. 
stb.), 200 zsák szecska. Rozs tartott, tengeri szilárdabb, zab változatlan.

A forgalom élénk. kiadatott •
Arak q-ként fillérben a következők : JhiaciaTOtt .
Réti széna I.r. 960—1080, réti széna II. r. 700—

920, réti széna csomagolása 560—600, muhar 1000—
1180, zsupszalma 400—500, alomszalma 300—400

■, tengeriszár------------
-, zabos-bükköny 1160—

, köles

Napijelentés a gabonatőzsdéről.
— 1913. április 30. —

Buza. Tiszavidéki: 700 mm. 79.5 kg. 23.65 
K, 200 mm. 79 kg. 23.50 K, 400 mm. 79 kg. 
23.45 K, 200 mm. 79 kg. 23.75 K, 200 mm. 79 
kg. 23.75 K, 1650 mm 78.9 kg. 23.50 K, 300 
mm. 78.5 kg. 23.35 K. 150 
K. 500 mm. 78 kg. 23.30 K. 200 mm. 78 kg. 
23.30 K, 200 mm. 78 kg. 23.30 K, 200 mm. 77.5 
kg. 22.75 K.

Mind három h ónapra.
Rozs. 100 mm. 19.— K, 200 mm. 19.— K. 

200 mm. 18.80 K, 250 mm. 18.75 K. 100 mm. 
18.75 K, 200 mm 18.60 K. 440 mm. 18 50 K, 
keverék.

takarmányszalma 
egyéb takarmány 
1140, lóhere----

78.5 kg. 23.20mm.—, luczena
—---------- . sarju 000—000 szalmaszecska 460—500,
összes kocsiszám 215, összes súly 258.000 kilogramm.

SZESZ.
A szeszüzletben élénk kínálat uralkodott és a 

szeszárak gyérebb vételkedv mellett olcsóbb árban 
zárulnak.

Elkelt finomított szesz adózva nagyban 203—- 
203.50 koronáig adózatlanul 64—64.50 koronáig, mig 
ellenben vidékről és másodkézből olcsóbb voltak 
ajánlatok.

Adózott fmomitott szesz nem hordóvételeknél 204— 
205 koronáért kelt.

Zab. 100 mm. 20.95 K, 300 mm. 20.90 K, 
100 mm. 20.75 K, 100 mm. 20.60 K, 2000 mm. 
19.80 K. raktári.

Tengeri. 100 mm. 16.60 K, vaggonba 
Készpénzfizetés mellett, paritásra.
Az árak 100 kilogrammonkint koronákban 

értendők.
Lap tulajdonos és főszerkesztő : ORDODY LÁSZLÓ. 

Felelős szerkesztő : BUZZI F. GÉZA. 
Társszerkesztő : FEHÉR ZOLTÁN-

Előnyajánlai! Legkisebb szükségletnél gyári ár! ITávirati czim :

Aczélsohr Somogyszil / -4 Kfi VÁLÓFREY LAJOS
g'iliiriliiiiiiiiiiiWB oki. vegyész

elfogad jutányos feltételek 
mellett minden szakbavágó 
munkát, mint üzemi ellen
őrzést, átalakítást stb. To
vábbá szeszgyárak, szesz- 
finomitók tervezését, épí
tését, költségvetések, be
rendezések felülbírálását, 
nemkülönben a szesz ér
tékesítését és az összes 
gazdaságba — gazdasági 
iparba vágó gépek beszer
zését, valamint minden
nemű gazdasági megbíza

tást.
BUDAPEST,

V. kerület, Ügynök-utcza 16., 
III. emelet 4.

di franczia különleges
ségek (gummi és bal
hólyag, úgyszintén ösz- 
szes női óvszerek) F. 
Berguerand fils leghir- 
nevesebb párisi gyá
rostól legelőnyösebben 

beszerezhetők
Polgár Sándornál

BUDAPEST,
VIL, Erzsébet-körut 50.
Részletes képes árjegy- 
------- zék ingyen.------- -

ra
■

í
Ají

i. ~ "

V1

__ _J________________„jgys**»m
Répa- es szöllö-permetező erős vörösrézből kettős szóróval 
2 méter széles vizsugárrai. A,létező legjobb és legezélszerübb 

permetező. Ára 24*— korona.
Répa - kapa 

a legjobb 
aczélből. Ára 
drb-ként 70 

fillér.

Ezen hirdetés bekül
dése esetén 15% en
gedmény. Kivágatott a 
„Gazdasági Lapo k“- ból

Legújabb cultim épa- 
kapa, tarlós, czélszerü 
és jó. Legújabban több 
százezer darab forga- pó
lómban. Ára 85 fillér

darabonként. f&É|j

I
i

Minden mennyiség azonnal szállítva.
Törhetetlen aczél trágya-, széna, 

és 6 ágú gombos répa-, bur
gonya-villákról, ép úgy rópakésekröl, rópaki- 

emelö ásókról külön előnyárjegyzék. Karakuljaitok.
SOHR PÁL Somogyszil.

Az eredeti karakuljuh-tenyésztési állomáson több 
karakulanyabirka bárányokkal és karakulkosok el
adók. Szives tudakozódásokat tessék német nyelven
MARKO KAI6 urnák, Priluka, Livno, Bosznia

czimre küldeni.

IIIIIHIIIIIHIIIIIIIIHHIIIIIIIIHIIIIIIUIIIIIIIIIIUimiHI ii
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ti* dSlSh. S JA RS n Bt a legdúaabb tápanyagú httve- 
m V| H MfSk KBSaIS lyes. 1912, évi hazai termés. 
IMVIVjfin 33'/20/o protein, 18 % zsírtartalom. Leg- 

***** — ZF—Œ magasabb terméshozam. Értékes ola
jat és olcsó hizlaló takarmányt ad, A jövő élelmiszere. Japán
ban jelenleg már lisztet, kenyeret, lőszert, kávét stb, készíte

nek belőle.

Elsőrendű kereskedelmi Czikh.
Kapható a í

MAGY. MAGTENYÉSZTÉSI RÉSZVÉNYTÁRSASÁGNÁL

Irta : ORDÓOY LAJOS. — Ára 3 korona.
Ajánlott küldéssel 3.45 K. Utánvéttel küldve 3 65 K.

GyaKorlati útmutatás arra, hogy mi
ként Kell a szőlőket istálló- *s mii- 
Kereskedelmi trágyákkal uíy ifj- 
gyázai, hogy a legjobb termén) t a 
legn gyobb mennyiségben elérhessük.

Megszerezhető a „Gazdasági Lapok“ kiadó
hivatalában, Budapest, VIII., József-utcza 15.

S3

Budapest, IV., Haris-bazár- 6.
Ára : 1 kg. 1.25 K, 5 kg. á 1K, 10 kg. á 90 fii., 10 kg.-mon felül á 80 fii.

Kimerítő felvilágosítás és termelési utasítás ingyen.
;; HiiiiiimiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiMiiiiiiiiiiiimii ;;

GAZDASÁGI LAPOK 1913. Május 4.238
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alkatrészei: marhavér és buzatakarmany-liszt. Első
rendű hús- és csontképző-takarmány, protein tartalma 
20—22°/o' Rendkívüli nagy hús-, csont- és zsirképző hatása 
folytán a mellette etetett többi takarmány sokkal gazda
ságosabban értékesül. Számos bel- és külföldi nagy 
tenyésztőknél és nagyhizlalóknál jó sikerrel kipróbálva. 
Kimerítő felvilágosítással készséggel és díjtalanul szolgál a

budapesti FATTINGER ÉS TÁRSA R.-T.
takarmánygyár vezérképviselői

Bauer B. GyulaLemberger, Schön és Szász
sertésbizományos, Buda
pest, Vili., Bezerédy-u. 10.

ss sertéshizlalók, Baja. ::

Sikerteljes küzdelem
érhető el peronoszpora, gyümölcsfa, bur

gonya és növényi kártevők ellen
-féle önműködő 
fecskendővelMAYFARTH 

„SYPHONIA“
szőlő és gyümölcssajtóknak

•Hfctfr.VT'VStWlíN

továbbá különle
ges gyártása a

„Herkules“ hidraulikus 
sajtók, szőlő- és gyű- « 
mölcsmalmok, teljesszü- ÄS 
retelö berendezések stb. fnp

Ff
m

ÍI Továbbá az összes me
ző: azdasági gépek és 
eszközök legjobb ki

vitelben
Ilii

i g>'.< •

Wien, II., Taborstrasse No. 71.
Berlin-

Képes gazdag árjegyzék Nr. 033. ingyen és bérmentve.

1

Páris.
Képviselők kerestetnek.

Frankfurt a. NI.

Betéti társaság
Budapest, V/v., Váczi-körut 59

nn Sürgönyczim : „CLIMAXTelefonszám; 71 — 01.

X/ •X.■

ít

'

sm
1
I
m
\ :

¡¿MifSfcXr -ÍT- «C-1»-“- '

Mezei- és ipari keskenyvágányu vasutak. 
Ré pavas utak. Istállóvá suták. 
Nyomjelzés! Tervezés! Építés!

BUDAPEST,
Váczi-ut 113-115.ROESSEMANN és KÜHNEMANN

BACHRICH és TARSA

Szabadkézből eladom
Baranya vármegyében a siklósi járásban és a körösi határban — közvetle
nül müut és vasút mellett fekvő — 448 kát. hold elsőrendű szántóföld
ből álló, teljesen jókarban levő massiv gazdasági épületekkel ellátott
birtokomat az idei terméssel és fundus instruktussal együtt.
Fizetési feltételeket a legkedvezőbbeket szabhatom, a mennyiben a birtokot 

220,000 korona, kedvező feltételű, törlesztéses kölcsön terheli.

Kanyó József földbirtokos, Badljevina (Szlavónia),

Legolcsóbb, legbizto

sabb üzemerő.-—Ver-CLIMAX mmfi Isenyképes árak.

imM= nyersolaimotor =
Pénzt takarít meg TI

Elsőrangú minőség. —
jgte

Több 100 referenczia. X--
KÉRJEN AJ «LATOT.

ff 1 11
-SZOT

Kevesebb
a gond,

r-szor t 
kevesebb 

L amunha,

ír i

Különös ügyeimébe! v
permetez,

poroz és

Ha Forhinnal
Rézkénporrai -Hi-szór

kevesebb,
amunkabérí

;o

öli a szőlőmolyt :

FORHIN a sokszorta megjavított bordói keverék és szám 
talan köszönő- és elismerő-levél tanúsága szerint 
mindenütt a legnagyobb megelégedéssel használják. A
I -nak nincs üledéke, vízbe dobva azonnal oldódik
II és biztosan pusztítja a perenoszporát ; egy kész 
Ég anyag, főalkatrésze rézgálicz, tapadóképessége 
■ oly nagy, hogy bármely harmatnál permetezhet 
1 vele, használata óriási munKa- és pénrmegtaüa-

ritást jelent, mert az anyag teljesen kész 1
használjanak saját érdekükben Califor
nia! lét, a gyümölcsrovarok elleni véde
kezésre rovarenyvet minden kártékony 
rovar lekötésére, rovarfogó övét az 
összes kártékony rovarok elfogására, 

Laminât a rovarok ellen nyári védekezésre. Lauril Karbolineumot a rovarok 
elleni téli védekezésre. Lanril oltóviaszt az oltványok nemesítésére, Ichneu- 
mint a zsenge virágok permetezésére, Nicotin QuassiaHivonatot faiskolák per
metezésére, Topomort mezei egerek pusztítására. Pampilt rovarok és darazsak 
elfogására. Tessék mindezen czikkekről Kimerítő leírást és használati 
utasítást kérni, melyet ingyen és bérmentve küld az összes érdeklődőknek a

mert a

FORHIN szőlőpermetezési anyaggyár 
Budapest, VI., Váczi-ut 93. p.,

valamint az összes vidéki képviseletei.

köllarit-
nñnipu».BOULEREZ S.»

SZAGTAIAN FEDEUEME2

Gazdák Biztosító Szövetkezete „Kollarif-bőrbez$
Alapittatott 1900-ban.

Igazgatóság Budapesten, VIII., Baross-utcza 10. szám.
Folyó év november hó l-től saját szék
házéba, a Kálvin-térre helyeztetik át.

kaucsuk-kompozicziőval be
vont szagtalan fedéllemez.

' ‘-bőrlemezti
mezőgazdasági és gyári épü
letekre a legalkalmasabb.Biztosításokat elfogad tűz- és jégkár ellen, úgyszintén az ember életére a legkülönbö

zőbb módozatok szerint előnyös feltételek mellett.
Az üzleteredniényben a biztosított tagok dijarányukban részesülnek.
A lefolyt 12 év alatt a tagok hétszer részesültek az üzlet feleslegéből közgyűlési hatá

rozat értelmében díjvisszatérítésben.
Biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül az igazgatósághoz vagy az ország min

den egyes helyén működő képviselők közvetítésével. Nyomtatványokkal és felvilágosítással 
minden irányban készséggel szolgál az igazgatóság.

ÉSE „Kollarif-bőrlemez
vízmentes és a legnagyobb 
viharnak Is ellentáll.

wmMm

JoHarif-birhezt2 527,9-0 K 
3.357,603 „

10.740,000 „
5.042,00:) „

860.000,000 „
63.000,000 „
15.240,000 „

A Gazdák Biztosító Szövetkezete társintézménye a „GONDVISELÉS“ Or
szágos Központi Segélyzö Társulat utján 100 koronától 1000 koronáig terjedő temetési 
segélybiztositások, valamint havi befizetések ellenében 1000 koronáig terjednető leánykiházasi- 
tási (önállósitási) segélybiztositások eszközöltetnek. Legelőnyösebb népbiztositás. E társulat 
kebelében minden községben önálló helyicsoportok szervezhetők jótókonyczélu működéssel. 
Tájékoztatót készséggel küld bárkinek is a Társulat igazgatósága, Budapest, IX., Erkel-utcza 20.

Alapítványok kormány hozzájárulásával
Tartalékok
Biztosított tagjainak fennállása óta kifizetett tűzkárokban

jégkárokban nem kell mázolni és így fenn
tartási költséget nem igényel.

Gyártja :

1 KOLLÁR ÉS TÁRSA, BUDAPEST.
H Központi iroda : V., Pozsonyi-ut 2/e.

Törzsgyár :

Biztosított érték tűzben 1912. évben 
jégben „

Életüzlet állománya

Ml
'¡WÆ

:i?

m El KOHN ÉS FRIED, ÚJPEST.

3391913. Május 4. GAZDASÁGI LAPOK
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Legelőkelőbb referencziák.
Bzidőszerint Magyarországon 28 Caterpillar szántó
készlet dolgozik! Mielőtt traktort venne, okvetlen 
ss tekintse meg a CATERPILLAR! üzemben. s

Kérjen ismertető leírást a

m T r f ür

BUDAPEST, V., HOLD-UTCZA 16.

a CATERPILLAR
járási-, sem a talajviszonyok nem befolyásolják.

a CATERPILLAR 5::ErE
homokon és lápföldeken is, a hol kerekes tractor még csak megmozdulni sem tud 
s a hol ökör- vagy lófogat is csak nehezen vergődik át, fennakadás nélkül dolgozik.

a CATERPILLAR íEErB
nál, mint tárcsásboronák, aratógépek vagy más munkaeszközök vontatásánál 
jelentékenyen olcsóbban dolgozik, mint a fogaterő.

a CATERPILLAR

az egyetlen tractor, 
melynek munkaké
pességét sem az idő-

0000000000B0B000000R0B000B0B0

a leggazdaságosabb 
üzemű tractor, 
hozzá a legolcsóbb

nehézbenzin is kitünően használható és kívánatra benzolfogyasztásra is 
berendezhető.

1913. Május 4.340 GAZDASÁGI LAPOK
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1913. Május 4. GAZDASÁGI LAPOK 341

Aluminium Társasán
(OESTERR. ALUMINIUM GESELLSCHAFT)

Központ: 
Kärntnerstr. 28.4 Lerakat: 

Wollzeile 18.WIEN,F5P nLà Nagy Képes árjegyzék ingyen. Bab

iI. szám : T

Tiszta aluminium főzőedényekről- ocO■•a\ II. szám :•4

\ Háztartási-, konyha- és asztali-edényekről..t mm
III. szám :

Utazási- és turista-czikkekröl. I'¿AI FTT^
IV. szám :

Tejszállitó kannák és tejgazdasági eszközök. 11

■—:
Haszonbérleti hirdetmény. ••

A Felséges uralkodó család alapítványa rácz- 
kevei uradalmához tartozó s a Csepel szigeten, a 
Budapest—ráczkevei helyiérdekű vasút mentén, Tököl 
vasúti állomás melleit fekvő Ferdinándmajori gazdaság

előállítható 30 Qm. földterületen, 
ha abba 300 gyökérdugványt 
ültetetünk el a kaukázusi com- 
frey-takarmánynövényből. Min- 

/ * WEX \ den különösebb gondozás nélkül,
/ \ minden talajnemen diszlik ez és

•. 20 éven át évente 6 kaszálást ad, 
\ oly zöldtakarmányból, melyet 

minden állat, de különösen a ser- 
lés szívesen fogyaszt; hektáron- 

: ként 2400 mázsa a német gazda-
B&s' egyesület tudósítása szerint. 
Pontos ültetési utasítással szállt- 
tunk 300 comfrey dugvány 5 ko- 
ronért. 1000 darabot 12koronáért. 
lOOvO drb 82 K. Külön kiválaez- 

$&}"■ ' w.J&ÈÊÎmf tott comfrey-tövek (korábban
' gazdagabb termést adnak) 100

drb 5 K. 500 drb 15 K. Évi szál
lítmány 3 millió. Számos elisme
rés ! Most a legjobb ültetési idő I

Tegyaránt kiválóan alkalmas és olcsó áránál fogva 
országszerte méltán kedvelt elsőrendű1914 október hó l»töl 12 évre

haszonbérbe adatik.
Nevezett gazdaság kiterjedése 597 kát. hold 1111 

öl mind szántóföld, kellő gazdasági épületekkel fel
szerelve. A birtok bármikor megtekinthető.

Haszonbérleti ajánlatok a beígérendő évi bér
összeg 10%-ával 1913. évi junius hó 30-ig 
alólirott uradalmi főtisztséghez nyújtandók be, a hol 
a bérletre vonatkozó feltételek is megtekinthetők.

A Felséges uralkodó család 
alapítványa ráczkevei uradalmának 

cs. és kir. Főtisztsége.
Grassl s. k. kir. tanácsos.

baglyasaliai és József- 
aknai tömörszenünket
ajánljuk a magyarországi gazdaközönség figyel

mébe.

Észahmoprországi Egyesített 
Koszénbánya és Iparvállalat fi. T.

r

H Voellfert & Corap,
Budapest, V., Arany János-u. 29. Saatgutexport, Erfurt 67. (Deutschland).

o QQQOOQQOQOOOQQQQOQQOQOQQQQOOQOQOQQQOOQQOQOOOQQQqqq
o o
Dl 55650/913. számhoz. oD oFöldhaszonbérleti hirdetés. O

oo oA Silisiai Szent Jakabról czimzett lakócsai apátság Somogy- és részben Verőcze vármegyében fekvő következő mezőgazdaságiDl birtokai : oO Lakócsa, Potony és Tótujfalu község határában fekvő oo I. Potony gazdaság I569jc80 hold. O
OLakócsai község határában fekvő
oII. Kálmánmajori 526^ hold.

Lakócsa, Szentborbás, Tótujfalu, Detkovác és Gáciste községek határában fekvő oo o832III. Krancsivecai gazdaság 2029
1913. évi október hól-töl 1925. évi szeptember hó 30-ig, vagyis tizenkét évre terjedő idő

tartamra leendő haszonbérbeadása iránt, az alulirt minisztérium IX. ügyosztályában (Hold-u 16. III. em. 44. ajtó).

o hold. O1600

D OO oo 1913. évi május hó 19-ik napján déli 12 órakor 
zárt ajánlafu nyilvános versenytárgyalás

oo oo oofog tartatni. o0 Az ajánlatok minden birtoktestre külön-külön teendők, de pályázni egy személynek több birtoktestre vagy valamennyire is lehet, 
valamint hogy pályázhatnak többen, tehát földbérlő szövetkezetek is egy-egy birtokra.

„Az 1 l_koronás bélyeggel ellátott, lepecsételt ajánlatok az alantirt minisztérium segédhivatalának főigazgatójánál legkésőbb 
1913. évi mágus hó 19-én délelőtt II óráig benyújtandók. A borítékon jelzendő : „Ajánlata............. ....................... i birtok
test bérletére.“ Az ajánlatban nem. a holdankénti, hanem az egész birtokra beígért évi haszonbér számokkal és betűkkel kiírandó.

Az^ajánlatok csak akkor tárgyaltatnak, ha a kiszolgáltatott ajánlati minta perrendszerüleg, két tanú előttemezésével van aláírva.
Bánatpénzül a potonyi gazdaság után 6400, a Kálmánmajori gazdaság után 2000 és a 

Krancsevicai gazdaság után 8000 korona készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban 
bármelyik állami (adóhivatali) pénztárnál teendő le és az arról szóló letéti nyugta az ajánlatokhoz csatolandó. Elkésve érkezett, kellőleg 
ki nem állított vagy fel nem szerelt ajánlatok, valamint az utóajánlatok figyelembevételre nem számíthatnak. A kik gyámság vagy gond
nokság alatt állanak, úgyszintén olyanok, a kik a kir. közalapokkal szemben tartozásban vannak, vagy bármely czimen perben állanak, a 
versenyből kizáratnak.

A részletes versenytárgyalási feltételek, nemkülönben az ajánlati minták a vallás- és közoktatásügyi minisztérium IX. ügyosztá
lyában, a segédhivatali főigazgatónál, Budapesten, valamint a lakócsai uradalom Tisztségénél, Lakócsán, a hivatalos órák alatt meg
tekinthetők.

oo o0 oD oo oD O
O oo oo oo oo <DD O9 OBudapesten, 1913. évi április hóban. o8 vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztérium. oo
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Az ADRIANCE és DEERE-gyárak magyarországi vezérképviselete

/

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE BUDAPEST, V.,
Alkotmány-u. 29.

Ä DEERE-féle

tengeriültető V

'
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csoroszlyás és tárcsás kivitelben készül, a legegyen
letesebben ültet és a legtökéletesebb szerkezetű.

GAZDASÁGI LAPOK342 1913. Május 4.
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PROPPER SAMUMost jelent meg!Most jelent meg!\
■. ■.
*.
:: mezőgazdasági gépüzletében

Budapest, V« kér., Váczi-körut 52. sz.:■
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•:■. Nagy választékban előnyös árakon kap

hatók : lényeges javításokkal ellátott
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ELEMI CSAPÁSOK ESETEIBEN. fiikaszálógépek, aratógépek és gyüjtögépek,
úgyszintén amerikai WEEDER gyomirtógépek, eredeti*.

WESTFALIA“ mütrágyaszórógépek,írták : JAKABHÁZY BÉLA, a Torontálmegyei Gazdasági Egyesület titkára 
és SZILVÁST ISTVÁN p.-ü. segédtitkár, iöldadónyilvántartási biztos.

Ára 3 korona.

99.■
Valódi „SACK“-féle

ekék, vetőgé» 
pék, boronák,

.■

.■
í.■ A kézikönyv az 1913. év január hó 1-én életbelépett 

közadók kezeléséről ssóló 1900. év XI. t.-cz.-ben foglalt 
s az elemi csapások eseteire vonatkozó határozmányok 
szakszerű ismertetésén kívül útmutatást nyújt a gazdák
nak az elemi csapások bejelentésére, leírja a szántóföl
deken, szőlőkben és erdőkben előforduló összes elemi 
csapásokat, ismerteti azok előidézőit (különböző gombák, 
rovarok és rovarálezák) s végül Útmutatóul szolgál a kár 
minőségének és mérvének megállapítására : azaz egyszó
val kimerítő tájékozást nyújt a gazdaközönségnek az elemi 
csapások eseteiben követendő eljárásokra vonatkozóii g.

„DEERING“-féle

kukoricza- 
tiltető gép,

‘./JsrtiRrMii rr>■.
■■ .. v ... ... . :m ......i: ... lJLÍi..:.,valamint kitűnő

szölömivelési eszközök.■:
■.
■.
■. és eredeti amerikai kapáló

---■«•& eszközök,
|E meszelő és permetező* 
l|gépek, szalmakötélfonó

^^Sigépek, amerikai daráló 
gépek és mindenféle

egyéb legelsőrendü gazdasági gépek és eszközök.

■.

„APOLLO“»*.
Sb} ijJSt m■!■■ *.Megrendelhető Jakabházy Béla gazdasági egyesületi 

titkárnál, Nagybecskerek, vármegyeháza (ki a kézi
könyvet 3 kor. beküldése esetén bérmentve, utánvét 

mellett pedig 3 kor. 65 fillérért küldi meg.
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